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 اقتصاديات الإنتاج الزراعي

     Agricultural Production قتصاديات الإنتاج الزراعي:اتعريف 

ختيار على استعمال رأس المال والعمل والأرض وعنصر الإدارة هي تطبيق مبادئ الا

تعظم الإنتاج أو تقلل التكاليف أو كليهما معاً بما يحقق معظمة الإشباع . بالطريقة التي في الزراعة

 في المقتصد.

بانها علم تطبيقي يتم بموجبه تطبيق " قتصاديات الإنتاج الزراعيا كما تعرف"

الإدارة في صناعة لية والبشرية والأرضية واستخدام الموارد الرأسماختيار في مبادئ الا

 . الزراعة

 

 Production Function :جيةالدالة الإنتا

قةة بي  المتييرا  المستقلة للا ىح  االة في الرياييا  للدلالة للصطلايستعمل الا

العلاقة بين كمية مستلزمات وهي:  لمحصول ما. تاج الطبيعي لسلعة أو يير التابع ويعني الإنتوالم

. أو هي للاقةة الإنتاج المستعملةير كمية لوامل . أو ما يحدث للناتج لندما نيالإنتاج وكمية الناتج

طبيعية أو تقنية موجواة بي  الإنتاج وواحد أو أكثر م  لوامل الإنتاج مع الافتراض بثبا  

 المعرفة والخبرة الفنية.

العملية العلاقة التي ترتبط بين الموارد الاقتصادية المستخدمة في عن لبارة  الدالة الإنتاجية

 .علية من هذه العمليةحصل نالإنتاجية والناتج الذي 

 .تحقيق أكبر صافي اخل ممك الهدف م  العملية الإنتاجية وهو ان 

هي التي تبين العلاقة بين المقادير المختلفة من عناصر الإنتاج  والدالة الإنتاجية

من الإنتاج يمكن الحصول عليه منها خلال فترة زمنية معينة بغض النظر عن  وبين أكبر قدر

النسب التي تمزج بها عوامل تويح  الدالة الإنتاجية. بعبارة أخرى فان الأسعار السائدة

وجد عدد من الدوال يتساوى مع عدد الطرق التي يمكن ت وبذلك، الإنتاج لأجل تحويلها إلى ناتج

 . ويمك  التعبير ل  االة الإنتاج ريايياً كما يلي:ان تمزج بها هذه الموارد لتتحول إلى ناتج
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 :حيث

Yحجم الإنتاج =. 

n, xtwox X1, .الوحدا  المستخدمة م  لناصر الإنتاج المختلفة = 

ƒ.يويح نولية العلاقةة الريايية التي تربط مدخلا  الإنتاج بمخرجا  الإنتاج = 

ً للكميا  الموظفة م  لناصر الإنتاج.  ولكن ما دام وهكذا فان حجم الناتج يتحدا وفقا

، مختلفة من الموارد )بنسب مختلفة(الإنتاج في العادة يمكن ان يتم باستخدام مجموعات 

فالإنتاج يمكن ان يصل إلى أقصاه باستخدام عنصر متغير واحد فقط من عناصر الإنتاج، مع 

 بقاء حجم العناصر الأخرى ثابتاً.

)مجمولا ( مختلفة م  الأرض ا  فعلى سبيل المثال يمك  انتاج القمح باستخدام توليف

إبقاء العوامل و زيادة المخصباتزيد الإنتاج مع البذور، وم  المتوقةع ان يوالعمل والمخصبا  و

الأخرى للى ماهي لليه ثابتة اون تييير إلى ان يصل الإنتاج إلى أقةصى مستوى له. وهكذا فان 

 الدالة يمك  إلااة كتابتها كما يلي:
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 ( وباقةي العناصر تعد ثابته.1xحيث ان العنصر الوحيد المتيير في هذه الدالة هو المخصبا  )

معينة بتوليفة  تغذية بقرةغير ان الدالة قةد تحوي أكثر م  لنصر متيير واحد، فإذا فرينا انه يتم 

لبقرة ن ا...الخ( فا تتضمن العليقة الخضراء والمركزة والحبوب والنخالة والتبنلعليقة )ما م  ا

 بقية العناصر الإنتاجية تعد متييرة، فتصبح الدالة كما يلي:و في هذه الحالة هي العنصر الثابت
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 البقرة.العنصر الوحيد الثابت في الدالة هو و

 :فروض دالة الإنتاج

 هناك ثلاثة فروض أساسية لأي دالة انتاج هي:

  CertaintyPerfect :التأكد التام-1

لما سيكون لليه الناتج في  التنبؤقةتصاايا  الإنتاج لااة في اتستخدم نتائج اراسا  

ستخدام نفس توليفة الموارد السابقة إذ ان المزارع يتوقع ان يكون الناتج للعام اإذا تم المستقبل 

ستخدم نفس القدر م  اإذا  السابق العام القادم مساوٍ أو على الأقل قريباً من الناتج هذا العام أو

 الموارا.  
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ً لا يتم تحقيق ان صناعة حيوية التي يعرف لنها بانها  في الزراعة ههذا التوقع غالبا

لاً ان إذ لا يستطيع المزارع مث معقدة تتدخل فيها عوامل كثيرة لا يمكن التحكم فيها بسهولة

قةد قةللت  التقنية المتقدمةانت ، حتى إذا ك والحيوية التي تواجه زراعته الظروف الجويةيتحكم في 

عوامل التي لا يستطيع المزارع م  العناصر غير المتحكم فيها إلاّ انه لا زالت هناك بعض ال

مثلاً، وهذا م  شانه ان يجعل لملية التأكد م   عملية التمثيل الضوئي للنباتحكم فيها مثل تال

ً فيهكمية الناتج المتوقةعة في الزرالة أمراً  ستخدم المزارع توليفة الموارا السابقة افإذا  مشكوكا

إذ ان هذا ممك  في الناتج الصنالي مثلاً حيث ان  يحصل للى كمية الإنتاج نفسها نفسها فانه قةد لا

فالناتج م  توليفة موارا معينة في لحظة  sStatic Instantaneouالناتج لحظي ساك  

 معينة هو نفسه في أي لحظة.

لتحليل تقتضي فرضية التأكد التام والمعرفة التامة بكافة فان ظروف اورغم هذا 

أي انه على دراية بما سيكون عليه ناتجه عند إضافة وحدات  الظروف التي تواجه المزارع

سوف تكون عليه أسعار منتجاته وكذلك الكميات التي سيقوم بتسويقها  سماد أكثر، كذلك ما

 بالإضافة إلى أسعار موارده. 

 Perfect Certainty فروض التأكد التام يطلق عليها ض هي مامثل هذه الفرو

Assumptions   التي يفترض ان تصاحب العملية الإنتاجية وذلك حتى يمك  تبسيط وشرح

 الإنتاج. اوال

 Level of Technology :مستوى التقنية-2

 الطريقة التي يتم بها مزج عناصرأشرنا إلى لعملية الإنتاجية تويح كما سبق وان ا

 إذ يوجد العديد م  طرق المزج هذه للحصول للى الناتج.  الإنتاج

 طريقة مزج الموارد أو طريقة الإنتاج عادة ما يطلق عليها مستوى التقنية او فن الإنتاجان 

Level of Technology or the State of arts  

 Length of Time Period :طول الفترة الزمنية-3

الحصول  يمكنناتج   توليفة موارا معينة هو م المتحصل عليهالناتج يفترض لااة ان 

، فإذا طالت الفترة الزمنية ل  نظيرتها السابقة فان الناتج سوف عليه في فترة زمنية معينة

 متغيرة.و ةكن تقسيم موارد الإنتاج إلى ثابتفانه يميختلف وم  هذا المنطلق 

مورد الإنتاج بعكس  تتيير كميته خلال فترة الإنتاجذلك المورا الذي لا هو  فمورد الإنتاج الثابت

 .الذي تتيير كميته سواء بالزيااة أو النقص خلال الفترة الإنتاجية المتغير
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لال فترة زمنية معينة بالمنشأة في الصنالة خ ةيطلق للى مجمولة الموارا الثابت ولااة ما

(Plant أو )بحجم المشروع الإنتاجي. 

 

 والمتغيرة تستخدم لتمييز طول فترة الإنتاج كالتالي: ةالموارد الثابتوعلى ذلك فان 

  Very Short-run :المدى القصير جدا-1

 .ةكل الموارد ثابتن القصر بحيث ان وهو م

  Short-run :المدى القصير-2

 ل باقةي الموارا ثابته.ظوت مورد واحد على الأقلوفيه يمك  تييير    

 Long-run :المدى الطويل-3

 .تغيير كافة المواردوفيه يمك  

قةتصاايي  لليه فانه يعاني م  القصور، فالمزارع تفاق العديد م  الااغير ان التقسيم السابق رغم 

ً يواجه بمشكلة لدم التحكم في بعض الموارا، وهو بذلك ينتقل م  مدى قةصير إلى مدى  اائما

ً للنظام السابق كثير ي فهم طبيعة العملية اً ما يسالد فقةصير آخر. ولك  تقسيم الموارا وفقا

 يسالد في التحليل أيضاً.الإنتاجية و

 :طرق التعبير عن دالة الإنتاج

 ويمك  لااة صياغة الدالة الإنتاجية أما في: 

 جدول حسابي-1

 شكل بياني-2

 صيغة رياضية-3

وحدها مثلاً فهذا  ناتج ما باستعمال لامل واحد م  لوامل الإنتاج كالأرض للى"ولندما نحصل 

.... لماء والأسمدة الطبيعيةفقط وانما لوامل طبيعية أخرى كا ستعملنا لاملاً واحداً الا يعني اننا 

حد الموارد فقط مع ثبات أسوف نفترض تغير وقةبل استعراض كل م  هذه الصيغ الثلاث  ".خال

لعلاقات الموجودة بين باقي الموارد المستخدمة في العملية الإنتاجية حتى يمكن تبسيط شرح ا

 ىلإنتاج الزرالي يكون أي محصول كالقمح يعتمد لل. ففي االموارد ومنتجات العملية الإنتاجية

ا مقارنة خرى. إلا ان ذلك يبدو أكثر تعقيدكميا  البذور والأسمدة والعمل وغيرها م  الموارا الأ

 باستخدام مورا انتاجي واحد.
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 Schedule Table: أولاً: الدالة الإنتاجية في جدول حسابي

ستخدامه في افتراضية لنوع معين من العلف عند االجدول التالي شكل دالة انتاجية يوضح 

 تغذية الأبقار مع افتراض ثبات باقي الموارد المستخدمة في التربية.

بين كل من الصف الأول  العلاقةنتاجية عبارة عن من الجدول المذكور ان الدالة الإويتضح  

 الذي يعبر عن تغير الوحدات المستخدمة من مورد معين )العلف([[]]

المستخدمة في والذي يعبر عن الوزن الكلي للبقرة الواحدة نتيجة تغير الوحدات والصف الثاني ]]

ينما . بكغم04 ن متوسط وزن البقرة الناتج يساوي( فاكمية من العلف[[ )وهو فرض غير واقعي

 .كيلوغراما   00ن وزن البقرة يصبح إذا استخدمت وحدة واحدة فقط من العلف فا

 الدالة الإنتاجية لنوع معين من الأعلاف

الوحدات المستخدمة من العلف في وحدة 

 الزمن

 0 3 2 1 صفر

وزن البقرة الواحدة في حالة استخدام 

 كميات متزايدة من العلف)كيلوغرام(

04 00 04 04 04 

 

 04,04,04وحدة من العلف المستخدم فان متوسط وزن البقرة يزيد إلى  0,3,2وعند استخدام 

. وهذه العلاقة الحسابية بين الوحدات المستخدمة من العلف ومتوسط وزن التوالي ىكيلوغراما  عل

 . ييسمي بالدالة الإنتاجية في شكلها الحسابالبقرة الناتج هو ما 

 Graph :في شكل بيانينتاجية ثانياً: الدالة الإ

الذي تم رسمه علي اساس تاجية بيانيا  في الشكل التالي ويمكن التعبير عن الدالة الإن

 الجدول السابق الخاص بالدالة الإنتاجية لنوع معين من العلف.
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شكل الدالة الإنتاجية للعلف حيث يوضح المحور الأفقي الوحدات المستخدمة ويوضح 

. بينما يمثل المحور الرأسي متوسط وزن البقرة بالكيلوغرام )العلف(ر الإنتاج المتغير لعنص

أ، ب، ذلك فان المنحني ) ىالمستخدمة في الحدة الزمنية وعل المقابل لكل مقدار من وحدات العلف

 لدالة الإنتاجية للعلف الحيواني.( يمكن اعتباره الشكل البياني اد ج،

 ً  .اضيةية في صيغتها الري: الدالة الإنتاجثالثا

 :جية في صيغتها الرياضية كما يأتيويمكن التعبير عموما عن الدالة الإنتا

Q = f (L. C. T) 

أو الموارد  المدخلات (L. C. T) من تعتبر الناتج الكلي كمتغير تابع. بينما كلا   (Qحيث )

العمل ( عن كمية Lالاقتصادية المستخدمة في العملية الإنتاجية كمتغيرات مستقلة حيث تعبر )

. وللتبسيط سوف ( عبارة عن سعة حضائر التربيةT( عبارة عن رأس المال )C. )المستخدم

ستخدمة فقط مع ثبات يفترض ان حجم الناتج سوف يتغير كنتيجة لتغير أحد الموارد الإنتاجية الم

. فإذا فرضنا اننا سوف نقوم بتثبيت كل من رأس المال وسعة الحضائر مع اعتبار باقي الموارد

 : ( كما يأتي1لإنتاجية في الصيغة )فانه يمكن وضع الدالة ا العمل كمتغير

Q = f (L . l . C .T) 

ات العوامل التي علي ( انه سوف يفترض ثبC. T( وكلا  من )Lالتي تفصل بين) ةومعني العلام

 (.Lوهي) ةير العوامل التي علي يسار العلام( وافترض تغC ،T) ةيمين العلام

الدالة الإنتاجية لنوع معين من الأعلاف

0

10

20

30

40

50

60

1 2 3 4 5

الوحدات المستخدمة من العلف

غ(
)ك

رة
بق

لل
ي 

كل
ال
ن 

ز
و
ال



 منهج مادة اقتصاديات انتاج زراعي / المرحلة الثالثة اقتصاد زراعي

وتأخذ عادة الدالة الإنتاجية صيغا  رياضية تتحدد في ضوء متغيرات عديدة ولذلك يجب إجراء عدة 

ختبار الصيغة الرياضية المناسبة للدالة الإنتاجية المطلوب اقتصادية وإحصائية قبل اختبارات ا

ا بين نفسه. وكل الحالات المشار اليها تعني العلاقة مجالات الإنتاج الزراعي المختلفةدراستها ب

 . صيغ مختلفة وحسب متطلبات الدراسةانه يمكن تمثيلها ب . الاالموارد الإنتاجي والمحصول

ت المتغيرا ىعلكمياً تستخدم الدالة في صيغتها الرياضية للتعرف  ففي الدراسات القياسية غالبا  ما

 .المستخدمة في الدالة المستخدمة

طبيعة العلاقة بين الموارد  ىحالة الرغبة في التعرف علالة في الأشكال البيانية للدكما تستخدم  

 .الشكل البياني ىبصورة مباشرة عل النظروالمحصول من 

لغرض  حصر البياناتللدالة فغالبا  ما تستخدم في  يالصيغة الأولى وهي العرض الجدولأما 

 .اعدادها للدراسات القياسية

 :طبيعة الدالة الإنتاجية

نتاجية شكل العلاقة الموجودة بين المورد المتغير )بفرض ثبات تحدد طبيعة الدالة الإ

( والإنتاج. ويمكن عادة التعبير عن هذه العلاقة أما في صورة انتاجية ثابتة أو ىخروارد الأالم

 نتاجية متزايدة. إ انتاجية متناقصة أو

 )قانون الغلة الثابتة( Fixed Production الإنتاجية الثابتة: أولاً 

ة من المورد ذا أدت الزيادات المتتاليإالإنتاجية الثابتة في حالة ما  ىالحصول عليمكن 

زيادات متساوية في الإنتاج بفرض ثبات بقية المتغيرات.  ىالحصول عل ىالإنتاجي المتغير إل

 .علاقة خطيةوعندئذ تسمي العلاقة بين العنصر المتغير والناتج بانها 

المقادير ن معين إلي غذاء حيوانات الحليب بية من فيتامفمثلا  يؤدي إضافة وحدات متتالي

التوالي. فعندئذ  على( كيلوغرام 61,61,61,61كميات الحليب ) ى( للحصول عل3,2,1)صفر,

مين تؤدي الي اث ان كل وحدة مضافة من هذا الفيتنتاجية ثابتة حيإمين ايمكن القول ان لهذا الفيت

حليب ويمكن رسم الدالة الإنتاجية كما موضح بالشكل كيلوغرامين إضافيين من ال ىالحصول عل

 التالي:
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ن العلاقة الموجودة بين المورد المتغير )وحدات الفيتامين المستخدمة في أويوضح الشكل 

. ويمكن توضيح عائد الغلة أو ( عبارة عن علاقة خطيةالعليقة الحيوانية( والإنتاج )الحليب

الإنتاجية الثابتة من المثلثات المبينة بالرسم البياني حيث يتضح ان كل زيادة مقدارها وحدة واحدة 

 .في أي مستوي من المستويات الدالةمن الفيتامين تؤدي الي زيادة قدرها وحدتين من الحليب 

أذ غالبا  ما تسود . ة الا نادراً توجد في الزراع والدالة الإنتاجية بصورتها الثابتة لا

 .الزراعي والتي سنتناولها بالشرح ل في القطاعامن الدو ىالاشكال الاخر

 ً  )قانون الغلة المتناقصة( Decreasing Production الإنتاجية المتناقصة: ثانيا

المتتالية تتحقق الإنتاجية المتناقصة للمورد الإنتاجي المتغير في حالة ما إذا أدت الزيادات 

زيادات متناقصة في الناتج فمثلا  تؤدي الوحدة الأولي  ىحصول علمن هذا المورد الإنتاجي إلى ال

لي . بينما تؤدي الوحدة الثانية من هذا المورد ا( وحدات0ي زيادة الناتج بمقدار )من المورد ال

امسة إلى تناقص الناتج . كما تؤدي الوحدات الثالثة والرابعة والخ( وحدات0زيادة الناتج بقدار )

. ويوضح الشكل التالي العلاقة الموجودة بين المورد المتغير التوالي ىوحدة عل( 1,2,3بمقدار )

 والناتج في حالة تحقق الإنتاجية المتناقصة للمورد المتغير.

كنتيجة لزيادات شكل خط مستقيم  علىالدالة الإنتاجية ليست الشكل ان  ويتضح من هذا

 .. ولكنها تأخذ شكل منحني مقعر ناحية نقطة الأصل أو المحور الأفقياقصةالناتج المتن

 

تاجية ثابته في الغذاء الحيواني دالة إن
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. اذ بإضافة وحدات متتالية من السماد فان غالبا  ما يسود الإنتاج الزراعي ذا النمط من الدوالوه 

ئد عند مستوي معين فان الإضافات المتتالية من السماد تؤدي الي عوا هنإ لاا . إالناتج يزداد

 لقطن مثلا .متناقصة في المحصول المنتج كا

 ً  قانون الغلة المتزايدة() Production Increasing: المتزايدةالإنتاجية : ثالثا

أدت الزيادات المتتالية تتحقق الإنتاجية المتزايدة للمورد الإنتاجي المتغير في حالة ما إذا 

. وفي الشكل التالي يوضح المنحني زيادات متزايدة من الناتج ىول علمن هذا المورد إلى الحص

الإنتاجية ذات العائد المتزايد تكون ان الدالة  متزايدة.أو انتاجية دالة انتاجية ذات عائد  ب( )أ،

ت الموضحة بالشكل طبيعة الإنتاجية . وتوضح المثلثانقطة الأصل أو المحور الأفقيمحدبة ناحية 

. ياتبمتغير إلى زيادة وحدتين من النالمتزايدة حيث تؤدي الواحدة الأولي من المورد الإنتاجي ال

دار اربعة وحدات كما بينما تؤدي اضافة الوحدة الثانية من المورد المتغير الي زيادة الناتج بمق

الي زيادة وحدات الناتج بمقادير حيث تؤدي كل من الوحدات المتتالية بعد ذلك تؤدي إضافة 

. وتؤدي اضافة الوحدة الرابعة من ( وحدات6)تج بمقدارالوحدة الثالثة من المورد الي زيادة النا

 .( وحدات وهكذا8المورد إلي زيادة الناتج بمقدار )

 

 كمية الناتج

 كمية المورد المتغير

 دالة انتاجية ذات عائد أو انتاجية متناقصة
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 :دالة الإنتاج الكلاسيكية

The Classical Production Function 

ن الهدف الأساسي من دراسة دوال الإنتاج الكلاسيكية هو انه من خلال هذه الدوال إ

اجية بوضوح وبذلك يمكن إعطاء مديري المزارع تنلإا– يمكن فهم طبيعة العلاقات الموردية

الإنتاجية بعض المؤشرات عن طبيعة هذه العلاقات التي قد تواجه انتاجه في مزرعته وأهمها 

 والإنتاجية المتوسطة ومرونة الإنتاج. الحدية

بسطها وهو دالة الإنتاج أب أكال دوال الإنتاج كافة لذا سنبديمكننا هنا دراسة أش وبالطبع لا

 في حين يشير: )التابع(إلى الناتج Yيشير للعنصر المتغير، و Xي متغير واحد حيث يشير ف

(APP( إلى متوسط الناتج الفيزيقي )Average Physical Product) 

(MPP( إلى الناتج الحدي الفيزيقي )Marginal Physical Product) 

(E( مرونة الإنتاج )Elasticity of Production) 

مرونة ة وكذلك النواتج الحدية والمتوسطة وياجتنوضح العلاقة الموردية الإالتالي يالجدول 

 الإنتاج.

 

 

 

 كمية المورد المتغير

  كمية

 الناتج

 متزايدةدالة الإنتاجية ذات عائد أو انتاجية 

 أ

 ب

 ب
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والجدول التالي يوضح قانون تناقص الغلة وما يحدث لكل من الإنتاج الكلي والإنتاج الحدي 

 والإنتاج المتوسط نتيجة لزيادة عنصر العمل مع ثبات عنصر الأرض:

 الناتج المتوسط الناتج الحدي الناتج الكلي عدد العمال الأرض

2 1 8 8 8 
2 2 20 12 10 
2 3 36 16 12 
2 4 60 24 15 
2 5 90 30 18 
2 6 108 18 18 
2 7 112 4 16 
2 8 112 0 14 
2 9 108 -4 12 
2 10 100 -8 10 
2 11 88 -12 8 

زييي  ع عييس  ول ايي ب ولا ييتثب م  ييح  ايي    نيي    و    يت ويييس ه عنييس يتبيي م  ييم ول ييساب ولنيي      يي
با ييسب يييفيح  م بتا يي   ولنيي  ا وليبيي   ييم ولنييب   ولتيي  ينت  يي  ولا ييفا  ابيي  ول ايي   يي  ولبسو يي  

 ت ويييسع ابنيي   تييات ولنيي  ا ولاييسم  يي    ليي    ويييست ابييال بيي   ف بيي    ويييس ولثبيي  اولتيي  يت ويييس    يي  
 .  ض    ولن  ا ولاسم ) ا ولن  ا ولإض   ( ابن   تات ولن  ا ولاتايط  ت ويسو  

لاثي ب ولني   (ت اب س  س    م يبس  ولن  ا ولاسم    ولتن قص )عنيس   يث ا ول   يا ولني     ي  و
ابنيي   بييس   ف بيي   نيي قص ولثبيي    ييا يت ويييس ولنيي  ا وليبيي  با ييسب  تنيي قص  تيي    ييا  ليي   عبيي  

يييتافو   يي  لاول يي.ف. ا ييح و (  يي م  تييات ولنيي  ا ولاييسم  نيي اي   112 نييتال لييه  يي  يثبيي  )عنييس 
    زييييي  ع عييييس  ول ايييي ب ولا ييييتثب م عبيييي  ولانيييي    ولث  تيييي   ييييم و      ييييا  ولنيييي  ا ولاييييسم ييييي لا

ايتن قص ولن  ا وليب . كا    س  ت ولن  ا ولاتايط  أخا    ولتن قص ب يس  يس   ي م بنيبا   وييس 
  ولن  ا وليب  با سب  تن قص     ن ق ه.     

اولن  ا ولاسم عب   اتم  اض   ول لاق    م ولن  ا وليب  ولن    ب لاعتا   عب  ول ساب ا  
 ولاجه ولت ل :

ول ا ب  ح  ا   عن ف و    يت ويس ولن  ا وليب     ولبسو   با سب   ه عنس زي  ع عس  -( 1
 ت ويس ايفيح ابن   تات ولن  ا ولاسم  ت ويسو . اي ا ولن  ا ولاسم  ل   عب   نتال له عنس 

  اظ ف ول   ا ولخ  س.
 ت ولن  ا وليب  يت ويس اليم با سب بطئ اكا     تن ق   ب س ول   ا ولخ  س  م  ت  -( 2

      ولت   اسث لبن  ا وليب   تن قص     و  ولن  ا وليب  اليم با سب  تن قص.ولإض
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ايثب  ب سب ت ابن    ا ولن بح   ا ولن  ا وليب   ل   عب   نتال له عنس   ث ا ول  -( 3
  ا ولن  ا ولاسم  ل  ول .ف   ا لا  تات بن ك  م  ض    لبن  ا وليب   ت     اظ ف ول  ل  

 ولث  م.
  ح ويتافو  زي  ع عس  ول ا ب يتن قص ولن  ا وليب  اي ا  ولن  ا ولاسم ي لا . -( 4

 ابن   ث ب وخف   بف عنه ول ساب ولت ل :
 الدالة الإنتاجية الكلاسيكية

1 2 3 4 5 

 المورد

X 
 الناتج

Y 

 متوسط الناتج

APP 

 الناتج الحدي

MPP 

 الفعلي           المتوسط

 مرونة الإنتاج

APP

MPP

 
0 0 - 0.0                   - - 

2 7.3 9.1 7.3              9.1 9.1 

4 97.1 7.3 3.6              3.9 9.1 

6 81.1 6.1 1.6              3.3 9.1 

8 63.1 3.1 1.3              1.9 9.3 

10 33.3 3.3 90.0            1.1 9.3 

12 13.6 3.8 1.3              1.1 9.3 

14 906.3 3.3 1.6              1.9 9.9 

16 991.3 3.3 3.6              3.3 0.1 

18 981.3 3.8 7.3              3.9 0.3 

20 977.7 3.3 0.0              9.1 0.0 

22 981.9 3.1 6.6-           8.9- 0.3- 

 

من الجدول السابق نحصل على دالة الإنتاج  2رقم و 1وبتوقيع بيانات العمود رقم 

 ( الموضحة في الشكل التالي:Production Function Discreteالمتقطعة )

 

ة مورد الإنتاج وأفضل مثال لذلك وتشير دالة الإنتاج المتقطعة إلى عدم إمكانية تجزئ

، إلاّ إذا تغير من لعمالةمكن في هذه الحالة تجزئة افلا ي Xعتبار )رجل/يوم( هي عنصر الإنتاج ا
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تتحول إلى دالة لحالة يمكن تجزئة مورد الإنتاج و)رجل/يوم( إلى ساعة عمل بشري وفي هذه ا

 ( كما في الشكل التالي:Production Function Continuousانتاج متصلة )

 

مورد صفر عند عدم إضافة أي قدر من الان الناتج الكلي يساوي اأعلاه يتضح من الشكل و

ه ضافا ستمراراعدل متزايد ثم بمعدل متناقص عند ، ثم يزداد الناتج بمةالمتغير إلى الموارد الثابت

وحدة من  12( وحدة عند إضافة 133.3إلى ) (Y)يصل الناتج الكلي حتى المورد المتغير. 

ذلك ، باستمرار إضافة وحدات المورد المتغير بعد ةإلى الموارد الأخرى الثابت Xالمورد المتغير 

 فان الناتج الكلي ينخفض.

 :المشتقات الاقتصادية لدالة الإنتاج

. وأهم تلك المشتقات التي لا يمكن للطالب أو ن الدالة الإنتاجية بعض المشتقاتتتضم

يمكن  التيو نقاص منهاذ القرارات في اضافة مورد أو الإالباحث الاستغناء عنها في مجال اتخ

 :يشتقاقها من الدالة الإنتاجية ها

 Average productionالناتج المتوسط     -9

  Marginal productionالناتج الحدي        -8

 Elasticity of productionمرونة الإنتاج        -7

 APP Physical Product Average)(: الفيزيقيالناتج المتوسط أولاً: 

عدد  على Yيتحدد الإنتاج المتوسط للمورد الإنتاجي من حاصل قسمة الإنتاج الكلي 

 : وبمعني أخر فــان .X الناتج ىورد المتغير المستخدمة للحصول علوحدات الم

 الناتج المتوسطو Y=66.7فان الناتج الكلي  X=10من الجدول السبق نجد انه عندما 
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أو نقدية ليس بوحدات قيمية م مثلاً( وغهذا وتشير كلمة فيزيقي إلى المقياس بوحدات فيزيقية )ك

 )ريال مثلاً(.

يتضح هذا ويشير الناتج المتوسط الفيزيقي إلى معدل تحويل المورد إلى ناتج إذ من الشكل السابق 

الناتج المتوسط  أمن المورد المتغير وبعدها يبد 15 ةعند الوحدأقصاه ان الناتج المتوسط يصل إلى 

د على شكل منحنى الناتج الكلي الفيزيقي في التناقص لان شكل منحنى الناتج المتوسط يعتم

 الفيزيقي.

ً لقياس مدى كفاءة ويستخدم الناتج   المورد المتغير المستخدم في المتوسط عموما

نحنى رد في بداية العملية الإنتاجية وينعكس ذلك على تزايد مإذ تزداد كفاءة الموالعملية الإنتاجية 

رتفاع ولكن بمعدل أقل تج المتوسط في الاثم يستمر النا ،سرعأناتج المتوسط الفيزيقي بمعدل ال

ل الناتج نها ليست كسابقتها حتى يصأالمورد وان كانت مازالت مرتفعة فمشيراً إلى ان كفاءة 

كفاءة المورد المتغير في التناقص مما ينعكس على منحنى الناتج  أالمتوسط لأقصاه ثم تبد

 المتوسط.

 )Marginal production) MPP :الناتج الحدي الفيزيقيثانياً: 

يقاس الناتج الحدي الفيزيقي هندسياً بميل الخط الذي يمس دالة الإنتاج عند النقطة المقابلة 

وحدات من المورد  10لهذا المستوى من المورد المتغير. وعلى هذا فان الإنتاجية الحدية عند 

وردي. ويلاحظ ان الناتج المتغير تساوي ميل المماس لدالة الإنتاج الكلي عند هذا المستوى الم

حيث ان  (tInflection Poinنقطة الانعكاس )الحدي يصل لأقصاه عند هذه النقطة التي تسمى 

ميل المماس عند هذه النقطة أكبر من أي ميل لمماس آخر عند أي نقطة أخرى على منحنى الناتج 

ناتج الكلي أقصاه. الكلي. يبدأ الناتج الحدي في التناقص حتى يصل إلى الصفر عندما يصل ال

ويلاحظ ان الناتج الحدي يتزايد بمعدل متزايد عندما يكون شكل منحنى الناتج الكلي متزايد بمعدل 

متزايد أيضاً. كما ان معدل الزيادة في الناتج الحدي قد تكون متناقصة في بداية العملية الإنتاجية 

المتزايد بل يبدأ بالزيادة بمعدل  ومع ذلك نتوقع الا يمر منحنى الناتج الكلي بمرحلة الزيادة

متناقص خلال هذه المرحلة، اي ان شكل منحنى الناتج الحدي يتوقف إلى حد كبير على شكل 

 منحنى الناتج الكلي.
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ويعرف الناتج الحدي بانه الزيادة في الناتج الكلي الراجعة إلى الزيادة في كمية المورد 

 :حد صحيح( أي انالوحدة لا تعني وا) المتغير بوحدة واحدة

X

YXf
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 للمورد المتغير هي: 12و10ومن الجدول السابق يلاحظ ان الناتج الحدي فيما بين الوحدتين 

9.9
2

7.19

1012

7.664.86





MPP 

من المورد المتغير فان إضافة وحدة واحدة من المورد  12و 10ومن ثم فانه فيما بين الكميتين 

وحدة. كذلك نجد ان الناتج الحدي الفيزيقي بين  9.9الناتج الكلي بالقدر المتغير تؤدي إلى زيادة 

 هي: 22و 20الكميتين 

1.2
2

2.4

2022

3.1331.129








MPP 

من المورد المتغير فان إضافة وحدة واحدة من المورد المتغير  22و 20فان القيمتين ومن ثم 

 الناتج الحدي.  هوحدة أي بمعنى سالبي 2.1بالقدر  تؤدي إلى انخفاض الناتج الكلي

ً لميل منحنى دالة الإنتاج الكلي، وعليه فانه يمكن بالتعويض عن  بمستويات  Xوهذا مساوٍ تماما

 مختلفة من المورد للحصول على مستويات مختلفة للناتج الحدي الفيزيقي.

 (:Eثالثاًُ: مرونة الإنتاج )

أي  Xللتغير في المورد المتغير  Yستجابة الناتج اتستخدم مرونة الإنتاج لتقدير درجة 

ً على التغير النسبي في المتغير Yهي عبارة عن التغير النسبي في المتغير التابع  مقسوما

 :وعلى ذلك فان Xالمستقل 

 التغير النسبي في مورد الإنتاج / التغير النسبي في الناتج=  المرونة الإنتاجية = مرونة منحنى الناتج الكلي

 :ضياً كما يليويعبر عن ذلك ريا

 

APP
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هذا وتستخدم مرونة الإنتاج عادة في توضيح مراحل الإنتاج الثلاث كما سيأتي ذكر ذلك عند 

 شرح قانون تناقص الغلة فيما بعد.

( Arc Elasticityوعليه فمن الجدول السابق يمكن الحصول على مرونة الإنتاج القوسية )

 على الناتج المتوسط. بقسمة متوسط الناتج الحدي

( فيتم حسابها بقسمة الناتج الحدي الفعلي على الناتج Point Elasticityأما مرونة النقطة )

 المتوسط.

 Low of Diminishing Returns: للإنتاج ةقانون تناقص الغلة والمراحل الثلاث

بواسطة  Low of Diminishing Returnsلقد طور قانون تناقص الغلة 

مورد واحد متغير عندما تكون الموارد الأخرى ابقين ليصف العلاقة بين الناتج وقتصاديين السالا

 ثابتة.

نه عند ثبات جميع العناصر الإنتاجية عند مستوى معين فيما عدا أوينص القانون على  

العملية الإنتاجية يؤدي  متساوية من هذا العنصر فيستخدام وحدات متتالية وان إعنصر واحد ف

ً يأخذ ن يبلغ القدر المستخدم من العنصر حداً معينأزدياد الناتج الكلي بمعدل متزايد إلى الى إ ا

ستمرار في زيادة وحدات العنصر المتغير يتم زدياد بمعدل متناقص، وبالاالناتج الكلي بعده في الا

 الوصول إلى حداً آخر يأخذ الناتج الكلي بعده في التناقص.

الغلة نفترض أن وحدات متساوية من مدخل متغير )العمل( قد ولشرح قانون تناقص  

 أضيفت إلى مدخل ثابت )كمية من عنصر الأرض( وتم الحصول على البيانات التالية:

 مراحل قانون (3) (6) (7) (8) (9)

 الإنتاج العمل الأرض تناقص الغلة

 الكلي

 الفيزيقي

الإنتاج 

 الفيزيقي

 الحدي للعمل

الإنتاج 

 الفيزيقي

المتوسط 

 للعمل

 المرحلة 7 6 7 9 9

 7 3 3 8 9 الأولى

9 7 98 6 6 

 المرحلة 6 7 93 6 9

 7.10 8 91 3 9 الثانية

9 3 89 9 7.30 

9 3 88 0 7.96 

 المرحلة 8.33 9- 88 1 9

 8.77 3- 89 1 9 الثالثة

9 90 93 - 9.30 
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بأنه الزيادة في الناتج الكلي الناشئة لمورد ما  MPP الناتج الحدي الفيزيقيوعرف  

 معينة عن زيادة الكمية المستخدمة من المدخل المتغير بمقدار وحدة واحدة لكل وحدة زمنية

( من نفس الجدول 5أما العمود ) .MPPحتساب ( من الجدول السابق كيفية ا4مود )يبين العو

للمدخل المتغير أي العمل وهو عبارة عن إجمالي الإنتاج  APP الفيزيقي المتوسط الإنتاجفيبين 

 مقسوماً على عدد الوحدات المستخدمة من المدخل المتغير )العمل(.

العوامل المحددة فإنه يصبح من الممكن توضيح صورة بدمج أفكار إنتاجية الموارد و 

 الدالة الإنتاجية.

 TPP ج الكلي الفيزيقيتانلإباالمنتج نتيجة لمدخل متغير تعرف  إن الكمية الكلية من الإنتاج

ضح عند بداية الإنتاج حتى استخدام وشكله العام يشبه تل صغير، وزيادة العائد بمعدل متزايد يت

بمعدل متناقص حتى الوحدة  ج الكلي في الزيادةتانالإ الوحدة الثالثة من العامل المتغير، ثم يبدأ

في  باستخدام الوحدة السابعة ثم يبدأمن العامل المتغير ثم يصل إلى أعلى مستوى له  السابعة

التي تتواجد نتيجة لزيادة المدخل )الضارة( و التناقص بعد ذلك. بسبب العوامل الغير مساعدة

 . )عنصر الإنتاج المتغير( المتغير
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              Y 

               

                                                 

                             MPP=APP                                            TPP 

                                                    

                                                    

                                               MPP=Max   
                              

                                                                               

            0                 E≥1           0 ≤ E≤1         E≤0 

 APP, MPP            

                                  

        

            

 

      
                                                  MPP=0  

                                                                                   MPP 

 نتاج.رونات الإنتاجية ومراحل الإ منحنيات الإنتاج والم (:1شكل )
 

 :مراحل الإنتاج

مراحل انطلاقاً من قواعد فنية  يمكن تقسيم المراحل الإنتاجية لدالة الإنتاج السابقة إلى ثلاث

 قتصادية.او

 :المرحلة الأولى 

عنصر الإنتاج المتغير مساوية للصفر  نتبدأ من النقطة التي تكون فيها الوحدات المستخدمة م

 وتنتهي بالنقطة التي يكون فيها متوسط الإنتاج في أعلى قمة له.

ج اتتبدأ من نهاية المرحلة الأولى وتنتهي بالنقطة التي يكون فيها الن : المرحلة الثانية 

 الحدي مساوياً للصفر.

  تبدأ من نقطة نهاية المرحلة الإنتاجية الثانية.: المرحلة الثالثة 

 

 محلولة: أمثلة وتمارين

X 

A C 

III I 

X 

APP 

B 

II 

TPP=Max     

APP=Max              



 منهج مادة اقتصاديات انتاج زراعي / المرحلة الثالثة اقتصاد زراعي

 

 30.2X – 2Y = X + 4X :ذا توفرت لك دالة الإنتاج التالية( إ1مثال )

الد  أصلدار راادما ال دكل الييدان   TP، MP، APعند:ما صلدل  دل مدن  Yو Xجد:: متدتو  
 ذلك مع التفتير بموجب النتائج الت  توصلت اليها؟الناتج عن 

(1) .…………ج / 
 2

0. 2X –AP = Y / X = 1 +4X  

………….. (2) 
2

0.6X –X = 1+8X ∂Y/∂MP =  

 و الات : MPال  أصلار ن تق معادلة  MPعن:ما صلل  Xولااتخراج متتو  

X = 8 + 1.2X = 0   : X = 8/ 1.2 = 6.66∂/ XMP∂ 

 الى أقصاه. MPعندما يصل  Xمستوى 

 وكالاتي: APالى أقصاه باشتقاق معادلة  APعندما يصل  Xثم نستخرج مستوى 

AP / ∂X = 4 – 0.4X =0      : X = 10 ∂  

 ال  أصلار. APعن:ما صلل  Xمتتو  

 MPال  أصلار صمكن الاادتفاد  مدن معادلدة    TPعن:ما صلل    Xوللحلول عل  متتو  

 ص: وصل ال  أصلار و الات : TPصلل ال  اللفر صكون    MPلأنه عن:ما 

= 0 
2

0.6 X –= 1 +8X  XMP 

 نحلل عل : 1-وبحل هذر المعادلة التربيعية بطريقة ال:اتور بع: ترتييها وضربها بدد 

1 =0  –8X  – 
2

O.6X 

                                

± 8.148 8 

                               Χ = -------------        

1.2 

 

 

 اما  
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+ 8.148           8 

                              Χ = --------------= 13.45 

1.2         

 الى أقصاه.TPعندما يصل    Xمستوى 

 8                                                8.148-او  

                              Χ = ----------- =   - .120  

1.2                 

 يهمل

 

التي حصلنا  Xالى أقصاه نعوض قيم  TP، AP، MPعندما يصل كل من  Yولمعرفة قيم 

 سنحصل على قيمها وكالاتي: TP ،AP، MPعليها عند المستويات السابقة في معادلات 

=1 +40 + 20 = 21 
2

0.2 (10) –= 1 + 4(10) 
2

0.2 X –= 1+ 4X  XAP 

 الى اقصاه.   APيصل  عندما   Yمستوى 

26.61 –= 1 + 53.28  
2

0.6(6.66) –= 1+ 8(6.66)  
2

0.6X –= 1 +8X  XMP 

         = 27.667  

 .الى اقصاه   MPعندما يصل    Yمستوى 
3

0.2(13.45) – 
2

= 13.45 +4(13.45) 
3

0.2 X – 
2

= X + 4X XTP
 

         = 13. 45 +723.61 – 486.62 = 250                                   

  الى أقصاه. TPعندما يصل    Yمستوى 

 

  

Y                                                                                                       

MAX TP                         

                                           Stage 2        E = 0                            052            

 

  

TP             E = 1                                               

  

E >1                                         E < 0                           

Stage 1                                               stage 3                       

MAX MP                                        

                                           1>E>0                                            02.772     

MAX AP                                                                                         01                               

                                                                                    AP  

 X   6.66      10             13.45                      

MP             

الد  أصلدار  TP,MP, APعند:ما صلدل  دل مدن   Yومتدتويات   Xشدكل )( بيدين متدتويات 
ال  اصلد    TPحيث صلل   X= 13.45حت  نلل ال    Xوهذا صعن  بالإمكان زياد   ميات 
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عدن هدذا الحد: فدان الإنتداج اددينخف    X عند: زيداد   ميدة  13.45حد: وبعد: هدذا المتدتو  
وهددذا صعند  زيدداد  ت داليا الإنتدداج مدع نقدد  فد   ميددة  Xوايتدتمر بالانخفداب بايدداد   ميدة 

 Xالإنتاج , الامر الدذ  صععدل العائد: اللداف  بتنداص  باادتمرار الإضدافة مدن عنلدر الإنتداج 
ثالثة , اما بالمرحلة الثانية وبذلك ت ون هذر المنطقة غير منطقية )اصتلادصة( وهذا بالمرحلة ال

  Xايععل الإنتاج باداد  لما اضفنا  ميات متتالية مدن  12عن المتتو    Xفان زياد   مية 
تلدد ا الإضددافة عددن هددذا الدد: غيددر مع:صددة وعليددة صعددب  14.35الدد  ان صلددل الدد  المتددتو  

اجدده وان التوقددا عندد: هددذا المتددتو  ويعتيددر هددذا اف ددل متددتو  صلددل اليددة المنددتج لتع ددي  انت
( هدد  المنطقددة الرشددي:  )الاصتلددادصة( , امددا متددتو  12,  14.35المنطقددة المحلددور  بددين )
لان   X( فهد  تتدتوجب زيداد   ميدة 7.77 – 2محلدور  بدين) Xالإنتداج عند:ما ت دون  ميدة 

ولا صلدا التوقدا عددن   Xتدديد  لايداد  الإنتداج وبكميدات متاابدد:   لمدا زادت  ميدة   Xزيداد  
 نلر الإنتاج مازال بالإمكان الااتفاد  من خواصه الفيايقية.الإضافة لان ع
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 حجم الإنتاج[:العلاقة بين عناصر الإنتاج و دالة الإنتاج ]

إن إنتاج السلعة أو الخدمة في أي مشروع يتم عن طريق استخدام أكثر من عنصرر مرن عنا رر 
الإنترررررراجق ويتم رررررر  لىررررررم الإنترررررراج علرررررر  دالررررررة عنا ررررررر الإنترررررراج الاسررررررتخدمة  و الررررررة الإنترررررراج 

Production Function  الإنتةةةاج وة عةةةة عناصةةةر الإنتةةةاج العلاقةةةة بةةةين حجةةةم تعبرررر عرررن
                           التعبير عن  الة الإنتاج دالآتي:ق وياكن ال ستخدمة

Q = f (L, K) 

أي لىررم الإنترراج  الررة فرري دالررة الاسررتخدم مررن عنا ررر الإنترراجق مثرر  عنصررر العارر   (Q)ليرر  
(L( (ورأس الاررا )K)…   وهرر ا نعنرري أن لىررم الإنترراج مررن السررلعة الترري ينتىقررا الاشررروع يتم رر

( نكرمن هرم الاتريرر Qتخدم مرن عنا رر الإنتراج  وعلر  فلر  فر ن لىرم الإنتراج )رعل  دالة الاس
الاسرتللة فري  الاتريررا  قKق Lالتابع في  الة الإنتاج بينارا ناثر  الاسرتخدم مرن عنا رر الإنتراج 

 الدالة  

 :بطريقتينلىم الإنتاج في الاشروع أو الانشأة  وياكن زيا ة    

  الطريقة الأولى:

طريق زيادة ة عة ال ستخدم من أن يتم زيا ة لىم الإنتاج من السلعة التي ينتىقا الاشروع عن  
ال دى   ويحدث فل  في أحد عناصر الإنتاج )أو بعضها( مع ثبات عناصر الإنتاج الأخرى 

الفترة الزمنعة التي لا يت كن فيها ال شروع من تغيير  ال دى أووهم  Short Run القصير
ق بحي  إفا أرا  زيا ة لىم ج عع عناصر الإنتاج ال ستخدمة وإن ا يت كن من تغيير بعضها فقط

ما ينتج من السلعة ف نه يلىأ إل  زيا ة دالة الاستخدم من بعض عنا ر الإنتاج مث  عنصر 
وتبقى عناصر  بين ا يبقى حجم ال شروع ثابتا  للة العا  أو دالة الاستخدم من الاما  الأو 

 معدات ومباني ثابتة.مثل رأس ال ال الثابت من آلات و  الإنتاج الأخرى 

   الطريقة الثانعة:

بحيرر  يررتم زيررا ة نالررع عنا ررر  زيةةادة حجةةم ال شةةروع بال امةةلأن يررتم زيررا ة الإنترراج عررن طريررق  
ال ةدى أو وهرم  Long Run ال ةدى الطييةليحردث فلر  فري لإنتاج الاستخدمة بنفس النسرةة  و ا
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الفترة الزمنعة التي ت في لتغيير ج عع عناصر الإنتاج ال ستخدمة في ال شروع وبالتةالي تغييةر 
  بال املالطاقة الإنتاجعة وحجم ال شروع 

 تحديد ال رحلة الاقتصادية:

الترري يتحررد  فيقررا عررد  العاررا)  ال رحلةةة الاقتصةةاديةتعررد الارللررة الثانلررة مررن مرالرر  الإنترراج هرري 
قع ةةة مةةا ينتجةةم العامةةل الإ ةةافي أ  الاسررتخدمين فرري الاشررروع وفلرر  علرر  أسرراس الالارنررة بررين 

قع ة ما يضعفم للدخل ال لي في ال شةروع وبةين قع ةة الت لفةة التةي يتح لهةا ال شةروع لتشةغيل 
مين عنرد الاسرتم  الر ي    بعةارة أخرر  نحرد  الاشرروع عرد  العارا) الاسرتخدهذا العامل الإ افي

يتساو  عنده قلاة الإيرا  الحدي للعا  مع التكلفة الحدنة للعا   فطالاا أن الإيررا  الحردي للعار  
كلفرره )مررا ن)مررا نفررلفه العامرر  الإلررافي للرردخ  أو الإيرررا  الكلرري( ي يررد عررن التكلفررة الحدنررة للعارر  

 ة عد  العاا) الاشرترلين ويتم ر  الاشروع لتشري  العام  الإلافي( ف ن الاشروع نستار في زيا
عند الاستم  ال ي يتحلق فله التمازن أو التساوي بين الإيررا  الحردي للعار  )ويسراوي قلارة النراتج 
الحررردي للعاررر  فررري أسرررمال الانافسرررة الكاملرررة( والتكلفرررة الحدنرررة للعاررر  )تتم ررر  أساسرررا  علررر  أنرررر 

 العام ( 

 الثلاث الواردة في الشكل السابق كما يلي:وعموماً يمكن تلخيص خصائص المراحل الإنتاجية 

 تتسم المرحلة الأولى بالتالي:

 الناتج الكلي يساوي الصفر عندما تكون كمية المورد المتغير مساوية للصفر. -1

 يزداد الناتج بمعدل متزايد ثم بمعدل متناقص. -2

 الناتج الحدي يتزايد ويكون أعلى من الناتج المتوسط ويصل لأقصى قيمة ثم يهبط. -3

 الناتج المتوسط يتزايد ولكن أقل من الناتج الحدي. -4

ا يصل ميتساوى الناتج الحدي مع الناتج المتوسط عند نهاية المرحلة الأولى وعند -5

 الناتج المتوسط لأقصاه.

مرونة الإنتاج للمورد المتغير تكون أكبر من الواحد الصحيح )الناتج الحدي يتزايد  -6

 .يد بمعدل متناقص(االصحيح )ناتج حدي يتزبمعدل متزايد( أو أقل من الواحد 

 

 تتسم المرحلة الثانية بالتالي:

 الناتج الكلي يتزايد بمعدل متناقص حتى يصل إلى قمته في نهاية المرحلة الثانية. -1

 اج المتوسط.تنالناتج الحدي ينخفض وكذلك الإ -2
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 اج المتوسط أثناء الانخفاض.تنالناتج الحدي يكون أقل من الإ -3

 الحدي يصل إلى الصفر عندما يصل الناتج الكلي إلى حده الأقصى.الناتج  -4

 صفر(≤  E≤  1)الصفر وأكبر أو تساوي  حدامرونة الإنتاج للمورد المتغير أقل من الو -5

 تتسم المرحلة الثالثة بالتالي:

 اج الكلي يتناقص.تنالإ -1

 ج المتوسط يتناقص ولكن لا يصل إلى الصفر.تانالإ -2

بعد ان يكون قد وصل إلى الصفر أي يقع في منطقة الإنتاج الناتج الحدي يتناقص  -3

 السالب.

 (.E<0مرونة الإنتاج للمورد المتغير أقل من الصفر ) -4

  

 التمثيل البياني لدالة الإنتاج في المدى الطويل:

 
يمكن التعبير بيانياً عن دالة الإنتاج في المدى الطويل باستخدام منحنيات سواء تسمى منحنيات  

. ومنحنى الناتج المتساوي يعبر عن مستوى معين Production Iso-quantsالناتج المتساوي 

ثابت من الناتج يمكن الحصول عليه باستخدام توليفات مختلفة من عناصر الإنتاج )عنصر العمل 

 وعنصر رأس المال مثلاً(. 

ق Qق Qيبين الرسم عدة منحنلا  للناتج الاتساوي وهي الانحنلا            َQ  للعبر د  َ
( Qين ثابت من ناتج السلعة التي ينتىقا الاشروعق فاثلا الانحن  )منحن  منقا عن مستم  مع

ولدا  مثلا( ناكن إنتانه باستخدام تمللفا  مختلفة من  10نعبر عن لىم معين من الناتج )
ه ا ( تد) عل  أن تحليق Q( الما عة عل  الانحن  )Aعنصري العا  ورأس الاا)   النلطة )

ولدا  رأس ما)   أما  4ولدة عا ق و 2مللفة مكمنة من الحىم من الناتج يتم باستخدام ت
الناتج تم باستخدام ( الما عة عل  نفس الانحن  فتد) عل  أن إنتاج نفس مستم  B)النلطة 

ولدة من رأس الاا)ق أي أن  2ق وولدا  عا  5تمللفة أخر  من عنا ر الإنتاج مكمنة من 
التحرك عل  منحن  الناتج الاتساوي من أعل  إل  أسف  نقة اللاين نعني إللا) عنصر العا  

 مح  رأس الاا) في عاللة إنتاج السلعة 
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ه ا ويتم إللا) عنصر مح  
آخر عل  أساس معد) نعرف 
بالاعد) الفني للإللا) 
Technical Rate of 

Substitution  (أو معد
الإللا) الحدي بين عنا ر 
الإنتاج  فاثلا  الاعد) الحدي 
لإللا) عنصر العا  مح  

أي التنازل )عنصر رأس الاا

عن وحدة واحدة من راس المال مقابل 
 الزيادة بوحدة واحدة  من العمل

 
محلها وحدة واحدة من عنصر يعرف بأنم ال  عة من عنصر رأس ال ال التي ي كن أن يحل و

  الع ل للحصيل على نفس ال ستيى من الناتج
وال عدل الحد  لإحلال الع ل محل رأس ال ال هي نفسم ي ثل ميل منحنى الناتج ال تساو    

ميل سالب لأن زيادة استخدام عنصر الع ل يكين مقترنا  بنقص ، وهي عند نقطة معينة
 .ال ال استخدام العنصر الآخر وهي عنصر رأس

ويل  مي  منحن  الناتج الاتساوي دلاا انتللنا عل  الانحن  من أعل  إل  أسف  أي دلاا اتىه  

الاشروع إل  إللا) عنصر العا  مح  عنصر رأس الاا)ق لي  تل  نسةة الإنتانلة الحدنة 

الة للعا  إل  الإنتانلة الحدنة لرأس الاا) دلاا زا   الكالة الاستخدمة من العا  و لت الك

)نسةة الترير في الاستخدم من رأس  منحن  الناتج الاتساوي الاستخدمة من رأس الاا)ق فاي  

الاا) إل  الاستخدم من العا ( هم نفسه نعبر عن نسةة الإنتانلة الحدنة للعا  إل  الإنتانلة 

 الحدنة لرأس الاا) 

صل. وذذا ارتف  منحنى وعلى ذلك يلاحظ أن منحنى الناتج المتساوي يكون محدبا تجاه نقطة الأ

( ذلى )Q( ذلى )Qالناتج المتساوي ذلى أعلى من )  َQ فهذا يدل على زيادة حجم الإنتاج في ) ًَ

 المدى الطويل. المشروع والذي يتم من خلال زيادة الكمية المستخدمة من العنصرين معا في

H           عنصر رأس المال 

   Ridge line L                               

          F                

            Ridge line k                                         

                  
 

      Q                                      ً                  A                    4 
        Q  ً 

                                                 
                                                                                         B2        

            Q                                                                             

                                                                                                
 
 
 
 O           2                     5عنصر العمل                                 
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ً أن الانتقال من نقطة ذلى أخرى على نفس منحنى الناتج  المتساوي أي ذحلال ويلاحظ أيضا

عنصر محل آخر في عملية الإنتاج تكون في حدود معينة في المنطقة المحصورة بين الخطين 

( في الرسم، أما خارج هذه الحدود الاقتصادية فتكون عملية الإحلال بين OH( ،)OFالحرجين )

الصفر،  ذلىعنصري الإنتاج عملية غير اقتصادية حيث تصل الإنتاجية الحدية للعنصر المتزايد 

مما يعني سوء استغلال للموارد وعناصر الإنتاج لكون زيادة الكمية المستخدمة من العنصر لا 

 يترتب عليها حدوث أي ذضافة في مستوى الناتج الكلي من السلعة.

ومع زيا ة الكالا  الاستخدمة من عنا ر الإنتاج في الاشروع ي  ا  لىم الإنتاج ويرتفع 
من نسةة ال يا ة في  كبري إل  أعل ق وياكن أن ي  ا  الإنتاج بنسةة أمنحن  الناتج الاتساو 

من ال يا ة  أ  عنا ر الإنتاج وه ه هي لالة ت ايد الرلة مع الحىم  ه ا و د ي  ا  الإنتاج بنسةة 
في عنا ر الإنتاج فنكمن أمام لالة تنا ص الرلة مع الحىمق أما لالة ثةا  الرلة مع الحىم 

 ال يا ة في عنا ر الإنتاج   بنفس نسةةفيقا الناتج فقي التي ي  ا  

 
 



 منهج مادة اقتصاديات انتاج زراعي / المرحلة الثالثة اقتصاد زراعي

 (utionittarginal Rate of Technical SubsMالمعدل الحدي للإحلال )

يعرف بأنها كمية مورد رأس المال الذي يمكن أن تتنازل عنه المنشأة بزيادة كمية         
. متساوي العمل المستخدم بمقدار وحدة واحدة بحيث يستمر بقاءه على نفس منحنى الناتج ال

ة وحدة واحدة من التخلي عنها من أحد عناصر الإنتاج عند إضافأو يبين عدد الوحدات التي تم 
 ، بحيث يبقى مستوى الإنتاج كما كان سابقاً.عنصر إنتاجي آخر

، (L( والعمـــل )Kوهو أيضاً نسبة الإحلال بين عنصري الإنتاج لكل من رأس المال )        
( وهذه النسبة تمثل ميل منحى dK\-dL( يساوي )MRTSحيث أن معدل الإحلال الحدي )

ويسمى أيضاً بمعدل الإحلال في الجزء السالب منه الناتج المتساوي عند أي نقطة واقعة عليه 
 ، لى الناتج الحدي لعنصر رأس المال، ويساوي أيضاً الناتج الحدي لعنصر العمل مقسوماً عالفني

( سعر الفائدة rعر العمل و )( سw، حيث )(w \ rيساوي النسبة السعرية لعنصري الإنتاج )و 
 .على رأس المال

 
                                

K                                                                                                                                                       

     
 

                                                              r          KMP 

MRTS =-------- = ------                                                           
                                                            W         KMP                                                                              

 
                                     K*                                                                                                                                              

Isoquant curve                            

                                                                                          

Isocost line                        

 

L*                                          L                           

أما إذا أريد تحديد المزيج الأمثل من عنصري الإنتاج الذي يعظم الأرباح التي يحصل   
عليها المنتج سواء كان ذلك في حالة تعظيم الإنتاج عند وضع قيد على كلفة معينة أو تدنيه 

 :قدر معين من الإنتاج حيث أن عند وضعالتكاليف 

                                               
𝒅𝑲

𝒅𝑳
 =  

𝑴𝑷𝑲

𝑴𝑷𝑳
=  

𝒓

𝒘
   −= L, KMRS  
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 رأس الماللويعبر عن معدل الإحلال الحدي في هذه الحالة بقسمة الإنتاجية الحدية ل  
  .دما يزداد العمل وينقص رأس المالعن للعملعلى إنتاجية الحدية 

تناقصت وحدات رأس المال وازدادت  ماويمتاز معدل الإحلال الحدي الفني بالتناقص كل  
ولتزايد أهمية رأس المال المضحي بها مقابل الإنتاج، وحدات العمل لتحقيق مستوى ثابت من 

 الحصول على وحدة واحدة من العمل.
 
 

 
 :K، Lمثال: )( إذا توفرت لك دالة الإنتاج التالية متكونة من عنصري الإنتاج 

 23K-+ 7K  25L-Y = 4+ 3L  

  :جد
 .K، Lلكل من  RTSمعدل الحدي للاستبدال ال -1
 .Elasticity of substitutionمرونة الاستبدال   -2
 

 ج/ 
1-                                 K/MP LRTS = MP-1 

6K=0 -= 7 K10L=0,   MP-= 3 LMP 

3-10L 

                  -------  =K, LRTS 

7-6K 

2-                                                         K/APKE = MPL /APL   ,  E=MP-2 
5L-10L   , APL =3 -= 3 LMP 

:. E = 3-10L/3-5L=2 
3K-6K, APK = 7-= 7KMP 

E= 7-6K /7-3K =2 
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 (Economic efficiencyالكفاءة الاقتصادية )

لإنتاج أكبر قدر ، لمجتمعلالمتاحة  نتاجيةيقصد بالكفاءة الاستخدام الأمثل للموارد الإ 
، وهما الكفاءة الفنية والكفاءة كن التمييز بين نوعين من الكفاءةويم. من السلع والخدمات ممكن

                    الاقتصادية.
إلى اختيار  (Farrell)( حسب مقياس Technical Efficiencyإذ تشير الكفاءة الفنية )

كافة سواء في مجال  دالة الإنتاج التي تتلاءم مع فعاليات الوحدة الإنتاجية والأنشطة الفعلية
، كما وينظر الى الكفاءة الفنية ليس باعتبارها مقياس الصناعيلقطاع الزراعي أم القطاع ا

 لمدى الكفاءة فقط ولكنها أيضاً مؤشر للتنمية الاقتصادية.
الفنية تقيس درجة نجاح الوحدة الاقتصادية في استغلال الموارد كما أن الكفاءة 

. وعليه ت المستخدمة. وبذلك يتعظم الناتج بالنسبة لكل وحدة من المدخلاالاقتصادية المتاحة
من و ، سعارهندسي صرف مجرد تماماً من أثر الامفهوم الكفاءة الفنية هي مفهوم فأن 

طبيعية العناصر ال( و Managerial abilityالقابلية الإدارية ) هي لكفاءة الفنيةامحددات 
، وعوامل عشوائية سياسيةال، و جتماعيةلا، واعوامل اقتصاديةال، و مادية( كخصائص التربةال)

  مثل الظروف الجوية.
 : قق بواسطة خمس علاقات مختلفة وهيويمكن للكفاءة الفنية ان تتح

أقل نسبياً من الزيادة  input، لكن الزيادة في المدخلات زيادة الإنتاج والمدخلات) -1
 (outputفي الإنتاج 

 على حالها دون تغير( inputمع بقاء المدخلات  output)زيادة الإنتاج  -2
 ( inputفي حين يتم تقليل المدخلات  out put)زيادة الإنتاج  -3
 (inputعلى حاله بينما تقلل المدخلات output)يبقى الإنتاج  -4
 .(في حين يكون مستوى الانخفاض في المدخلات أكبر output)تناقص الإنتاج  -5

فالعملية  .نتاجة قيمة الناتج إلى قيمة عناصر الإ فهي نسبالكفاءة الاقتصادية أما        
الانتاجية التي تعطي ناتجاً ذو قيمة أكبر من قيمة عناصر الإنتاج فهي ذات كفاءة اقتصادية 

 الأمثل للمدخلات يأخذ فكرة الكفاءة الاقتصادية. وإن الاختيار
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المثلى التي  الموردةكما يمكن تناول موضوع الكفاءة الاقتصادية بكونها تشير إلى التوليفة 
ويمكن تعريفها في ضوء شرطين هما الشرط  يحقق من خلالها تعظيم أهداف الفرد والمجتمع،

أن إذ  (Sufficient Condition)( والشرط الكافي Necessary Conditionالضروري )
 .الضروري يتعلق بمراحل الإنتاج ويتحقق في حالتينالشرط 

توافر امكانية الحصول على مقدار الناتج نفسه باستخدام كميات أقل من الكمية  أولهما
نتاجية، والأخرى عدم توافر إمكانية تدفق مستوى أكبر من الناتج المستخدمة من الموارد الإ

مع المرحلة الثانية من مراحل ويتفق هذا الشرط  كميات الموارد المستخدمة نفسهاباستخدام 
 : (Eالإنتاج عندما تكون مرونة الإنتاج )

O≤ E ≤1 

–ري يشير إلى العلاقة المادية فقط، وعند معرفة علاقة الموردأي أن الشرط الضرو  
لهذا السبب سنحتاج الى الشرط  ،الشرطحقق من خلالها هذا تفهناك توليفات مختلفة ي الناتج،

وهو الشرط الكافي الذي  تلفة،المخالاخر لاختيار التوليفة الموردية المناسبة من التوليفات 
أنه شرط موضوعي بطبيعته ويختلف باختلاف أهداف الوحدة و ، هدف الفرد والمجتمعل مثي

الذي يساعد الإدارة في ( Choice Indicatorالاختيار ) ويسمى هذا الشرط بمؤشر، الإنتاجية
 .تحديد الكميات المستخدمة من المدخلات وبما يتفق مع أهدافه

مما سبق يمكن القول بأن تحقيق الكفاءة الاقتصادية في استخدام الموارد يتم عند استخدام و  
، سواء كان الهدف تعظيم نتاجيةهدف المطلوب من العملية الإ تلك الموارد بطريقة تحقق ال

 .تدني التكاليف ام تعظيم العائدالأرباح أم 

  :الاقتصادية الكفاءةاستخدام معيار 
في ظل الحاجة الى معايير يتم من خلالها الحكم على اداء السياسية المالية في الدولة         

حد المعايير الاساسية التي من خلالها أيستخدم علماء الاقتصاد معيار الكفاءة الاقتصادية بوصفه 

العامة. فالكفاءة الاقتصادية تشير الى العلاقة بين المخرجات  فاعلية الموازنةيتم تقويم 

والمدخلات وذلك من خلال انجاز الكثير بأقل ما يمكن، اي انها تعني استخدام الموارد الاقتصادية 

 أعظمبالكيفية التي تعظم المردود الاقتصادي والاجتماعي من ذلك الاستخدام للوصول الى 

من الناتج الاجمالي وتحقيق معدل مقبول للنمو والعمل على تحقيق وانتاج تشكيلة مستوى ممكن 

 .والمجتمعيةمثلى من السلع والخدمات التي تتيح اقصى درجات الاشباع للحاجات الفردية 

 

فالدولة تستطيع تحقيق الكفاءة عند تخصيص الموارد من خلال تحقيق ما يعرف بشرط 

لمواجهة الفشل الحكومي اي ان هناك حاجة ماسة للتوفيق بين التدخل الحكومي  سامولسون

                 لمعالجة الفشل السوقي وبين ضمان ان يكون هذا التدخل هو الاكفاء
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                     --:اً إذا تحقق فيه ما يليؤفالنظام الاقتصادي يسمى نظاماً اقتصادياً كف

            .أدون ان يؤثر ذلك على شخص اخر اي جعل شخص اخر أسو لا يمكن تحسين فرد1 

                 . لا يمكن الحصول على ناتج اكثر بدون زيادة كمية المدخلات -2

  .العملية الانتاجية عند اقل وحدة تكاليف ممكنة-3

ً بين كلاً من مفهوم الكفاءة ومفهوم الكفاية   مفهوم الكفاءةوتجدر الاشارة الى ان هناك اختلافا

Efficiency فضل أكما تم ذكره درجة المهارة في تحويل المدخلات الى مخرجات ب يعني

فيقتصر  Sufficiency أما مفهوم الكفايةوانسب الاشكال من حيث التكاليف والجودة والوقت 

  .على الكفاية العددية للمعروض من مورد او سلعة او خدمة مقارنة بحجم الطلب عليهامدلولها 

وعلىىىى الىىىرام مىىىن ان مجىىىال اسىىىتخدام الكفىىىاءة كىىىان فىىىي بىىىاد  الامىىىر محىىىدود واقتصىىىر علىىىى 

لات والمعىىىىدات مىىىىن خىىىىلال مقارنىىىىة الانتىىىىاج المجىىىىالات التقنيىىىىة المتعلقىىىىة بكيفيىىىىة اسىىىىتخدام اآ

لتلىىىىك اآلات الا ان مفهىىىىوم الكفىىىىاءة انتشىىىىر بفضىىىىل التطىىىىور المتحقىىىىق مىىىىع الطاقىىىىة القصىىىىوى 

العلمىىىىي والبحىىىىوس والدراسىىىىات وتطىىىىور الاسىىىىاليب والنمىىىىاذج العلميىىىىة. لىىىىذلك ظهىىىىرت عىىىىدة 

داء، الكفىىىاءة الفنيىىىة، الكفىىىاءة الانتاجيىىىة، الكفىىىاءة الاقتصىىىادية ... مفىىىاهيم للكفىىىاءة مثىىىل كفىىىاءة اأ

اءة فىىىىي القطاعىىىىات الانتاجيىىىىة الخاصىىىىة الىىىى  مىىىىن المفىىىىاهيم التىىىىي تعكىىىى  ذلىىىىك التطىىىىور والكفىىىى

تختلىىىف عىىىن الكفىىىاءة فىىىي القطاعىىىات العامىىىة فالكفىىىاءة الاقتصىىىادية فىىىي القطاعىىىات الخاصىىىة قىىىد 

او  تسىىتخدم معىىايير لا تتوافىىق مىىع تلىىك التىىي فىىي القطىىاع العىىام، فقىىد يسىىتخدم معيىىار الانتاجيىىة

 ع علىىى سىىبيل المثىىال لاوهكىىذا بىىالطب او معيىىار العا ىىد علىىى الاسىىتثمار معيىىار القيمىىة المضىىافة

  الحصر

يفا ها لتحقيق الكفاءة الاقتصادية ويمكن توبالتالي فهناك مجموعة من الشروط الواجب اس

                 -توضيحها بالاتي

 

  الاستخدام الكامل للموارد الاقتصادية -1

                       التخصيص الكفء للموارد الاقتصادية -2

                                       الانتاجيةتحقيق -3

 تحقيق الكفاءة الاستثمارية-4
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 كيفية الحصول على حجم الإنتاج الأمثل وحجم الإنتاج المعظم للربح:

 الحجم الأمثل للإنتاج المدني للتكاليف: 

 
 لتحقيق الأمثلية في الإنتاج يتحتم على المنشاة ان تتخذ ما يلي:       

تحقيق أدني تكلفة لتوليفة عناصر الإنتاج التي تمكن المنشاة من تحقيق مستوى معين   -1

 من الإنتاج.

 .تحقيق توليفة عناصر الإنتاج التي تعظم الإنتاج عند تكلفة معينة -2

 

ولتحقيق الشرط الأول )تدنية الكلفة( تتحقق عندما يكون ميل منحنى الناتج المتساوي 

 Scale ofكل منشأة لها سعة إنتاجية ) انتساوي، أي مساويا لميل خط الكلفة الم

Plan ها وهذه السعة تصل إلى أعلى مستوى من الكفاءة الإنتاجية ب( خاصة

(Maximum Efficiency ) يمس خط  عندماالتي عندها يتم تدنية التكاليف

لمنحنى الناتج  التكاليف الأقل قدراً من خطوط التكاليف البعيدة عن نقطة الاصل

مشكلة اتخاذ القرار في فترة المدى لذلك فأن في نقطة واحدة، و المتساوي المعطى

 :كما يأتيرياضياً . ويمكن توضيح ذلك مستوى الإنتاج الأمثلهي تحديد  الطويل

 

 شرط التدنية -1

MPK         r 

-------- = ------- 

MPL         W 

 حيث ان:

MPk   

يمثل ميل منحنى الناتج المتساوي               -------  

MPL  

  R   

------- يمثل ميل خط الكلفة المتساوي                     

  W   

 ويمكن كتابة الشرط أعلاه بالشكل التالي:

MPk      MPL 

------ = ------- الشرط الأول لتوازن المنتج                       

 R           W   

ذلك ان المنشاة تدني تكلفة انتاج مستوى معين من الناتج باستعمال الموارد بشكل نكون ومعنى 

 معه الإنتاجية الحدية للدينار الواحد متساوية بالنسبة لجميع الموارد.

 ويمكن اثبات ذلك رياضيا وكالاتي:

C = WL +rk 

Q* = f (L, k) 

Q*- f (L, k) =0 
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كمية انتاج ثابتة وباستعمال طريقة لاجرانجيا لتدنية الكلفة في ظل قيد الإنتاج.  *Qحيث تمثل 

 نحصل على المعادلة التالية:

Z =WL + Rk + λ {q* - f (L, k)} 

 نحصل على: λ، K، Lوبأخذ المشتقة الجزئية الأولى بالنسبة لـــــ 

∂Z                 ∂Z 

---- = W – λ----- = 0 … (1) 

∂L                  ∂L  

∂Z                  ∂Z 

---- = r –   λ ----- = 0 … (2) 

∂K                   ∂K  

∂Z 

     L= MP ----- 

∂L 

∂Z 

     K= MP ----- 

∂K 

 نحصل على: 2و 1ومن معادلة 

W   

W – λMPL = 0 ….>   λ = ------                                               

LMP 

 

 

r   

                                              ------….>   λ =   0 = kλMP  –W  

kMP 

 إذن :  λ  =λوبما ان  

 

 

 

W             r 

------- = ----- 

KMP      LMP 

r         KMP 

-------- = ------- 

W          LMP 

  :ويمكن كتابته بالشكل التالي :وهذا هو شرط التدنية

LMP      KMP 

------ = ------- 

r             W 
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 ليصبح الشرط الأول لتوازن المنتج.

 

ولأجل تحقيق التدنية فلابد ان يكون الجزء الأول من المنحنى أدناه النازل ذو الإشارة 

السالبة يمثل المشتقة الجزئية الأولى , أما الجزء الصاعد ذو الإشارة الموجبة فيمثل 

 الثانية من المنحنى التالي.المشتقة الجزئية 

 يمثل المشتقة الجزئية الثانية                                    يمثل المشتقة الجزئية الاولى

                                                            +- 

                                       +                    - 

                                                   +                - 

                                             +       - 

 نهاية دنيا          

K                                                                  
                                           Y                                                                                                                

 

r                                                       kMP 

MRTS =--------  =  --                                                 
                                               w       LMP                                                                              

 
                                     K*                                                                                                                                              

Isoquant curve                                          

                                                                                          

Isocost line                           

 

 

L*                                          L                           

 دني للتكاليف(: الحجم الأمثل الم2شكل )

 قيد على الكلفة ويكون وكالاتي:من خلال وضع الشرط الثاني للأمثلية هو تعظيم الناتج -2

Q = f (L,k) 

C* = wL +rk 

C*- WL –rk =0 

قيد الكلفة وباستعمال طريقة لاجرانجيا لتعظيم الناتج في ظل قيد الكلفة .نحصل  *Cحيث تمثل 

 على المعادلة التالية:

V = F(L , K) + λ{C* - WL – rk} 

 نحصل على: λ, K,Lوبأخذ المشتقة الجزئية الأولى بالنسبة لـــــ 

∂V      ∂F    
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---- = ----- - λW = 0  ………. (1) 

∂L       ∂L  

∂V        ∂F 

---- =   -----  -  λr = 0  ………. (2) 

∂K        ∂K  

∂F 

     L= MP ----- 

∂L 

∂F 

     K= MP ----- 

∂K 

 نحصل على: 2و  1وبقسمة معادلة 

 

 

λW        LMP 

-------- = ------- 

λr          KMP 

W        LMP 

-------- = ------- 

r          KMP 

 وهو شرط التعظيم بظل قيد على الكلفة.

 ويمكن كتابة هذه المعادلة بشكل اخر وكالاتي:

KMP      LMP 

------ = ------- 

W            r   

 وهو يمثل الشرط الأول لتوازن المنتج.

 

الجزء الأول من المنحنى أدناه الصاعد ذو الإشارة  ولأجل تحقيق التعظيم فلابد ان يكون

الجزء النازل ذو الإشارة السالبة فيمثل , أما  الموجبة يمثل المشتقة الجزئية الأولى

 من المنحنى التالي. المشتقة الجزئية الثانية

 

 التعظيم                                           

 ة الثانية                                       يمثل المشتقة الجزئية الاولىيمثل المشتقة الجزئي        

                              -                 + 

                         -                          + 

                      -                               + 

                     -                                 + 
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K                                                                 
                                            Y2                                                       w                                          

slope iso cost = ----                                       
r                                          

MPL       W                                                                             Y3  Y1                                            
MRTS =--------  =  --                                                 

                                                                             MPK          r                                                
                L MP 

            Slope isoquant= --------                                                            K*                                                                    

                KMP          Isoquant curve    
                                                                                          

Isocost line                           

 

L*                                          L                           

 للانتاجعظم (: الحجم الأمثل الم2شكل )

 :أما شرط التوازن الثاني فيمكن كتابته بالشكل التالي

WL + rK≥C   

 كلفة عناصر الإنتاج تساوي المبلغ المخصص لشراء عناصر الإنتاج )كلفة الإنتاج( 
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 : تحديد توليفة الموارد التي تعظم أرباح المنشاة الإنتاجية

 Profit maximization:  تعظيم الربح

( بانه العائد الصافي بين الايراد الكلي الذي يحصل πيعرف معدل الربح الذي يرمز له بالرمز )

وبين التكاليف عليه المنتج او المؤسسة نتيجة قيامها بإنتاج وبيع مستوى معين من المنتج النهائي 

الكلية والتي يتحملها المنتج او المؤسسة نتيجة قيامهم لا بالعملية الإنتاجية, ومن الممكن تمثيل دالة 

 الربح بالمعادلة التالية:

π=TR –TC 

 حيث ان:

TR= (P*Q)…….(1)   .الايراد الكلي 

Q=F(L,K) .النتاج الكلي = 

TC = (WL +RK) .التكاليف المتغيرة الكلية = 

B = .الكلفة الثابتة 

TR = P .F(L,K)  :.    

  TC يمثل الربح ,    πيمثل الكمية المنتجة او الوحدات المباعة وان الـــ Qيمثل السعر و  Pوان 

 تمثل التكاليف الكلية والتي تأخذ الشكل التالي:

TC = PL . L +PK .K+B…….(2)  

 نحصل على دالة الربح التالية: 2و 1وبربط معادلة 

Π = TR – TC  

= P .Q –(WL +rK ) +b     

b–.K  KP -. L LP -= P . F (L,K) 

ويمكن تحديد نهايتها العظمى  K,Lهو دالة في  πيتضح من المعادلة أعلاه ان معدل الربح 

 رياضيا بأجراء الشرط الضروري أي المشتقة الجزئية الأولى وكالاتي: K, Lبالنسبة لكل من 

π =P .F(L,K) – PL . L – PK . K – b 

 نحصل على : Lبالنسبة لعنصر الإنتاج  πوباشتقاق دالة الربح 

                                                                               π∂              π∂ 

                                                              =0 LP - ------=  P .  ----- 

∂L              ∂L                                                                            
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LMP 

= P. MPL –PL =0  ………….> P . MPL = PL………. …> P =------ 

LP 

                                                                               π∂              π∂ 

                                                              =0 KP - ------=  P .  ----- 

∂K              ∂K                                                                              

KMP 

= P. MPK –PK =0  …….> P . MPK = PK  ……. …> P =           ------ 

KP 

 

 اذن :  Pيساوي    Pبما ان 

MPL        MPK  

 وهو شرط التوازن                                   --------- = ---------

PL             PK 

 

 

 K=P KMP     وكذلك    L= P LMP ولكن لتعظيم الربح لابد من تحقيق     

 أي:

 بما ان :

MPL – PL =0  و  MPK – PK =0  

 وهما شرط تعظيم الربح     K= PKMPو          L= PLMP        اذن 

أي نسبة أرباح المنتج وبإمكانه زيادتها إذا استخدم  Lتمثل نسبة الإنتاجية الحدية لـــ  MPLوان 

 .Lكميات أكثر من عنصر العمل 

وان الشرط اللازم للنهاية العظمى لمعدل الربح هو ان يستخدم كل عنصر من عناصر الإنتاج 

 عند المستوى الذي تتساوى عنده قيمة الإنتاجية الحدية للعنصر مع سعره أي:

   L= P LV.MP 

K= P KV.MP 

أي يمكن للمنتج زيادة أرباحه مادام استخدام وحدة إضافية من العنصر يضيف الى ايراده مقدار 

اكبر من المقدار المضاف الى الكلفة, وتقع توليفة عناصر الإنتاج التي تحقق اكبر ربح على خط 

 التوسع للمنتج او المنشاة او المؤسسة.
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 الشرط الكافي:-2

الى أقصاه نجري الشرط الكافي وهو استخدام المشتقة الثانية وللتحقق من ان الربح وصل فعلا 

 .     FLL<0    ,     FKK<0أي   <0

 

                                                                                      2Y 

Iso-revenue line                                       

 

 

 

Y1MP         Y2TP∂        A                                                

-------= -------MRPTS =       M                                   *2Y 

Y2 MP      Y∂TP 

Production possibility curve     

B                                                       

 

               1Y                                   * 1Y 

 
 شكل )( منحنى التوليفة المثلى للعائد )الربح(:

 

 الإنتاجية الحدية للمورد الإنتاجي في انتاج الناتج الاول                                        

 ------------------------------------------------------    معدل الاحلال التكنولوجي = 

 الإنتاجية الحدية للمورد الإنتاجي في انتاج الناتج الثاني                                        

 

        Optimum output combination:تحديد التوليفة المثلى التي تحقق اقصى عائد

جددين عنددد تسدداوي معدددل التبددادل تتحدددد التوليفددة التددي تحقددق اقصددى عائددد اجمددالي او ربددح مددن منت

بالسوق مع معدل الاحلال الحدي او عند تكاس خط العائد المتماثل مع منحنى النداتج الممكدن عندد 

في الشكل أعلاه حيث يتساوى ميدل خدط العائدد مدع ميدل منحندى الإنتداج الممكدن وتتحددد  Mنقطة 

نقطة التوازن في التوليفة التدي تحقدق اعلدى ربدح صدافي نظدرا لاسدتخدام كميدة ثابتدة مدن المدورد, 

وبذلك تكون الكلفة واحدة, ولا تحقق أي نقطة أخرى عائد أكبر لان انخفاض العائدد نتيجدة خفد  

أحد المنتجدين يكدون اعلدى مدن زيدادة العائدد مدن المندتج الاخدر. ويمكدن تحديدد التوليفدة  الإنتاج من

هي التوليفة المثلدى للمنتجدات التدي تحقدق اقصدى   Mالمثلى بطريقة بيانية كما في أعلاه. والنقطة 

 .2Yمن  2Y*و  1Yمن  1Y*عائد ممكن عند انتاج 

ينة من المورد حيث انه يمد  منحندى الإنتداج وهذا المستوى هو اعلى عائد يمكن تحقيقه لكمية مع

فانه يمكن مقارندة ميدل  B,Aالممكن في نقطة واحدة فان تقاطع خط العائد مع المنحنى في نقطتي 

 مع ميل خط العائد.   B,Aالمماسين لمنحنى الإنتاج عند النقطتين 
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خمظظظظرممAويلاحظظظظ ميلمخطظظظظامدظظظظنميكبر ظظظظعمل ظظظظبلمل اظظظظ مخظظظظنمخبظظظظع مي  ظظظظ اعي ميك ظظظظع م  ظظظظعميك   ظظظظ م
كزيظظظرالميكبر ظظظعمو ظظظركب  م  ظظظعمم1Y هظظظبمفظظظلامخلظظظج  ميكم ظظظ  مم1Yلب ظظظلامي  ظظظ م يضمفظظظلام  ظظظرف م

ل ظظظظظبلمخطظظظظظاميكممظظظظظر مكم   ظظظظظ ميذا ظظظظظرنميكمم ظظظظظنمل اظظظظظ موهظظظظظ يملب ظظظظظلاميلميك ب ظظظظظ مفظظظظظلاممBيك   ظظظظظ م
لأاظظظظيم زيظظظظعمخظظظظنميكبر ظظظظع موكتظظظظنمخطظظظظامخ   ظظظظ ميذا ظظظظرنمم2Y هظظظظبمفظظظظلامخلظظظظج  ميكم ظظظظ  مم2Yيا ظظظرنم

و ظظظظظظظ كتمخرايخظظظظظظظ مازظظظظظظظا رمي حظظظظظظظلا ممMودظظظظظظظنميكبر ظظظظظظظعمل باظظظظظظظرلمخ زظظظظظظظرويرلم  ظظظظظظظعما  ظظظظظظظ ميك ظظظظظظظبي لم
يك ظظظظظع مويكزظظظظظبالاميطظظظظظ مخ زظظظظظرويطنمفظظظظظرلميكم ظظظظظ  ملزظظظظظ    ميك لظظظظظب م جظظظظظ م ر ظظظظظعمل اظظظظظ م ر   ظظظظظر م

 ا بميكمزرويلمبطنميك زا طن.
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 :هناك أيضاً ثلاثة طرق لتحديد توليفة الموارد التي تعظم الربح وهي

 لطريقة الجدولية.ا-1

 الطريقة الهندسية.-2

 الطريقة الجبرية.-3 

وسوف يتم التركيز على الطريقة الجبرية مع توضيح رسم بياني يحدد مستتو  اسستتاداا اثم ت  

 الإنتاج، تدني التكاليف، تعظم الربح( كما يلي:للموارد المتغيرة التي تحقق أهداف المنتج )تعظم 

 

 

  2X  , 1Y = F (X(           بافتراض أن دالة الإنتاج كتالي:

 

 وأن معادلة التكاليف تأخذ الصورة التالية:

                                                                  +b 2X2+r 1X1TC = r 

،   = كميتتة النتاتجYحيت::  
1

,X
2

X ،متتوارد الإنتتتاج =
1

,r
2

r ،أستعار متتوارد الإنتتتاج =

b ،التكاليف ال ابتة =TC  التكاليف الكليتة  ممتا ستبق يتأتح أا معادلتة التربح يمكت =

 كتابتها كما يلي:

b                                                             – 2X2r - 1X1r–Y  yP =π 

 كما يلي: πوبالتعويض في دالة الإنتاج يمك  إعادة كتابة دالة الربح 

b-2X2r-1X1r-) 2, X1F (X yπ =  p 

 ولتحقيق هدف المنتج لمعظمة اثرباح فإا هناك شرطاا هما:

  Necessary Condition :الشرط الأساسي الضروري

 

 وهو:نحصل على القانون الأساسي لمعظمة الأرباح ومن الشرط الأساسي 

PY MPPX1 = r1 

2= r  X2MPP YP 

 وهذا يعني حتى يتحقق تعظيم الربح فلا بد م  تحقيق المعادلتي  التاليتي :

0
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= r1 X1V.MP 

V.MPX2 = r2 

أي ضرورة تساوي قيمة الناتج الحدي للمورد الإنتاجي مع سعر الوحدة م  هذا 

 المورد الإنتاجي 

 

للمورد اثول وكذلك على منحنى  وم  هذا الح  يمك  الحصول على منحنى الطلب

 الطلب للمورد ال اني والذي يتاذ ك  منهما الصورة التالية:

X1
* = h1 (py,r1, r2 ) 

X2
*= h2 (py, r1 , r2) 

وفـي حالة معرفة قيم كل من 
y

, P
1

, r
2

r  فــإنه يــمكن تـــحديد الـــكمية من
*

2
,   X

*

1
X   التي

  تؤدي لتعظيم الربح

 Sufficient Condition :   الـــكافيالــــشرط 

للتأكد م  أا مستو  اسستاداا م  
 1

X,
2

X  المتحص  عليه م  الشترط اثساستي يت دي فعتلاى إلتى

التفاض  ال اني لدالة  هتعظيم الربح فإنه سبد م  التأكد م  توفر الشرط الكافي والذي يتطلب سالبي

 الربح بالنسبة لوحدات المورد المتغير كما يلي:

 

 

 :ا توفرت لك دالة الإنتاج التاليةذمثال ) ( إ

Y = 28L – 2L2 +26K – 3K2 when PY = 0.55, PL=6, PK=5 
  L= P YVMP,                     K= P YVMP       من خلال العلاقات التالية

اللذان يعظمان الرح مع إيجاد كمية الناتج التي   K,Lجد: التوليفة الموردية من الموردين 
تعظم الربح ومقدار الربح الأعظم المتحقق من الدالة , راسما النتائج التي ستتوصل اليها مع 

 التفسير؟
  :فان    L= P YVMP     الحل: عندما 

4L) = 6 -0.55((28  
15.4 - 2.2L =6     9.4 -2.2L=0  

0

0

2

2

2

2

1

2
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                            L =9.4/2.2 =4.27 .: كمية  المورد التي تعظم الربح

 فان:  K= P YVMPوعندما
6K) = 5    -0.55(26   

  14.3 – 3.3 K= 5                

:. 9.3 - 3.3K=0 

          K =9.3/3.3 =2.81 .:كمية المورد التي تعظم الربح

التي حصلنا عليها في دالة الإنتاج  K, Lولا يجاد الإنتاج المعظم للربح نعوض كميات الـــ 

 وكالاتي:
23(2.81) - + 26(2.81) 22(4.27) –Y =28(4.27)  

=119.56 – 36.46 +73.06 - 23.52      

          132.64 = 59.98 - 192.62 =كمية الناتج المعظم للربح

  π = TR – TCاما لا يجاد كمية الربح الأعظم المتحقق فيمكن ايجاده من معادلة الربح :

 rK–WL  – Yπ =Y P 

= 132.64 (0.55) - 4.27(6) - 2.81(5)  

 

    33.28 = 14.05 - 25.62 - 72.95 =كمية الربح الأعظم

 

 

                                                                                                              K 

Isoquant curve                                                           

Isocost line                                                                  

                                          W          LMP 

RTS  = -------- = -------                                      

                                  r     KMP                                         18.2                                                                                                                 

                               231 

 

4.27                        L                                     
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 (  Douglas Production Function –Cobbلص( )كدو –دالة إنتاج ) كوب 

 Paul H . Douglas الاقتصادييها فنسبة إلى مكتش الاسمسميت هذه الدالة بهذا 
ة مستخلصة من الواقع التجريبي ، يبر ض، وهي دالة  Charles W.Cobbوعالم الرياضيات 

أول تطبيق عملي لها كان في الصناعة الأمريكية ، وفي بدايتها كانت دالة بسيطة يستعمل فيها 
عنصر العمل ورأس المال ، كذلك تفترض هذه الدالة بأنها دالة متجانسة من الدرجة الأولى أي 

ثم طورت  .( تساوي واحدb 1b +2أن عوائد الحجم ثابتة وبذلك يكون مجموع مرونات الإنتاج )
، كما إنها تحررت من مجموع مرونات الإنتاج دالة تشمل متغيرات اقتصادية أخرى هذه ال

 المساوي للواحد الصحيح.
 بالطريقة الرياضية الآتية:  لصكدو  –ويمكن التعبير عن دالة كوب  

                                                                   b2K  b1Υ = A  L

 حيث أن: 
Υ  )تمثل الناتج  الكلي )كغم =. 
A  ( معامل الدالة التناسب )الحد الثابت( تمثل =Factor proportionality ) 

L  )تمثل مورد العمل )رجل / يوم =. 
K  . )تمثل مورد رأس المال )دينار = 

1b  الواحدمتها عن الإنتاج بالنسبة للعمل وهي موجبة وتقل قي= مرونة. 
2b  وهي موجبة وتقل قيمتها عن الواحد= مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس لمال. 

 :لصكدو –الصفات الرياضية لدالة كوب  بعض

 .(b 1b +2دالة متجانسة من الدرجة ) -1
تجانس خطي أي دالة )في حالة خاصة( فيكون هناك  b 1b +2= 1عندما تكون  -2

 .وتتميز بثبات عوائد السعة متجانسة من الدرجة الأولى
أن ميل المنحنى الناتج المتساوي سالب ومحدب تجاه نقطة الأصل بالنسبة للقيم  -3

 ن.الإنتاجي ينالموجبة للعنصر 
( بمفرده في العملية رأس المالاو العمل ) لا يمكن استخدام أحد العناصر الإنتاجية -4

 .الإنتاجية، وإذا تم ذلك يكون الناتج صفر
Υ = f (L , 0) = 0            ;             Υ = f (0, K ) = 0                               
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، فأن مجموع ما نتاجية الحديةلإ  إذا كان نصيب العناصر الإنتاجية من الأجور بمقدار -5
 :عناصر يساوي قيمة الناتج. أي أنيدفع لهذه ال

K
dΥ

dK
+  L 

dΥ

dL
 =  Υ                                                                      

، والتي تنص في حال كون عوائد الحجم ثابتة فأن  Euler يلرمبدأ نظرية ألوهذا مطابق 
 بالكامل إذا دفعت أجور لعناصر الإنتاج بمقــــدار إنتاجيتهــــا الحديــــة. ذفنحجم الناتج يست

لص لا يتقطعان، وتبقى النسبة كدو  –منحنى الإنتاجية الحدية والمتوسطة في دالة كوب  -6
بينهما ثابتة، والاستثناء الوحيد عندما تكون المرونة الإنتاجية لأحد عناصر الإنتاج 

لا الاسية لأنها و  اللوغاريتميةتساوي واحد صحيح، وهذه الخاصية تنطبق على الدوال 
 .تبلغ النهاية العظمى

لص من خلال قانون كدو  –ناصر الإنتاجية في دالة كوب الع مرونة ويمكن استخراج     
 :المرونة

Y = a Lb1  

dΥ

dL
  = b a Lb-1 

EL =
dΥ

dL
 ∙  

L

Υ
 

dΥ

dL
 = b a Lb-1   

EL = b a Lb-1 . 
L

Υ
               

Y = a Lb    

 

EL = b a Lb-1 . 
L

a Lb
 
                

EL = b 
a Lb

 L
 . 

L

a Lb
 
               

EL = b 

 , ومن خلالها نحصل على دالة خطية.اللوغاريتميةة غسهولة تحويل الدالة إلى الصي -7
والفرضيات الآتية تبين تراوح بين الصفر والواحد الصحيح ( تb1b+2ان قيمة كل من ) -8

 .ذلك

    necessary condition :الشرط الضروري  

 dy dL  > 0 ,   dy dK  > 0⁄⁄                                                                         

      condition sufficient       الشرط الكافي - 

< 0 2y / dk2˂ 0 , d 2y / dL2d 

  وهذه الفرضيات تتحقق عندما يكون   
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0 < B < 1 ,  0 < a < 1                                        

                                   Return to Scale السعة )غلة الحجم(عوائد 

في حجم الناتج الكلي نتيجة لتغير أحد الحاصل يشير قانون النسب المتغيرة إلى مقدار التغير 
 العناصر الإنتاجية عند بقاء العناصر الأخرى ثابتة دون تغير.

أما غلة الحجم فأنها عبارة عن التغير في الإنتاج الكلي نتيجة لتغير جميع عناصر الإنتاج  
 بما في ذلك المستوى التكنولوجي.

 
( ويمكن أن نميز b 1b +2لص عوائد السعة من خلال )كدو  –تقيس دالة انتاج كوب و  

 :وكالآتي مثلاث حالات من غلة الحج

 سعة متزايدة  ، فالدالة تكون ذات عوائد 1 >( b 1b +2إذا كانت )-1

 Increasing Return to Scale                                                                 

 سعة متناقصة ، فالدالة تكون ذات عوائد 1( > b 1b +2ذا كانت )إ-2

                                                Decreasing Return to Scale  

 سعة ثابتة، فالدالة تكون ذات عوائد  1( = b 1b +2إذا كانت )-3

Constant Return to Scale  

 

 

                       (    Isoquant( منحنيات الناتج المتساوي

، بأنه المحل الهندسي لمجموعة عوامل الإنتاج المستخدمة في ي يعرف منحنى الناتج المتساو 
 .الإنتاجمن المستوى  الإنتاجية والتي تعطي كل منها نفسالعملية 

ع أن تنتج عن مساهمة عوامل الإنتاج في العملية الإنتاجية التي تستطيأو هو عبارة      
 .الإنتاج على مدخلين عندما يعتمد ، وبتوليفات مختلفةنفس المستوى من الناتج

الإنتاج  تي تمثل مستوى الو ، المال ختلفة من موردي العمل ورأسويمثل التوليفات الم     
 في حين، كمية أكبر من الناتج بأنه يعطي ، ويبين منحنى الناتج المتساوي المرتفعالكلي نفسه

. وتتصف هذه المنحنيات بأنها لا كمية أقل من الناتجبأنه يعطي يمثل المنحنى المنخفض 
من أعلى اليسار وإلى أسفل تنحدر و وميلها سالب ، كما إنها محدبة تجاه نقطة الأصل.  ,تتقاطع
مدخلات لإنتاج ذلك إلى خاصية الإحلال الحدي المتناقص بين الفي  . ويعود السبباليمين

 .مستوى الناتج نفسه
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أما رياضياً فيمكن الحصول على منحنيات الناتج المتساوي من خلال تثبيت الإنتاج عند 
 .( كما يأتيΥمستوى معين )

 

                                                                           
b2

L    
b1

= bo   K Υ  

Lb2                                            بالنسبة لمورد العمل = ( Υ bo  Kb1 ) ⁄ 
 

     ∴  L   = ( Y/ b0 K b1 ) 1/b2 

                                     

 = Υ
1

b2  
   

bo
−

1
b2 

  
K

−b1
b2   

                                  

Kb1( Υ                                                        بالنسبة لمورد رأس المال bo  Lb2⁄ )      

                                     

  ∴  K = ( Υ bo Lb2)⁄
1

b1 

    = Υ 
1

b1   
 bo−

1

  b1  
   L

−b2    

b1                                                                     
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 (Expansion path)   مسار التوسع
وهو الخط الذي يصل نقاط التماس بين كل من منحنيات الناتج المتساوي وخطوط    

فهو الخط الذي يربط بين النقاط ذات الميل المتساوي وبالإضافة الى ذلك . التكلفة المتساوية
المنحنيات التي تمر ( وهي (Ridge lines لناتج المتساوي بالخطوط المحددةعلى منحنيات ا

وتمثل  ( صفر او ما لانهايةMRTSبالنقاط التي يكون عندها معدل الاحلال الحدي )
دة. وكما مبين المنطقة المحصورة بين الخطين الطرفين المحددين بالمنطقة الانتاجية الرشي

 :بالشكل البياني الآتي
Ridge line k                   K                                      

Expansion path  
Ridge line L                          

 

 Isoquant curve 

economic efficiency            

 optimal combinatiopn 

   Isocost line 

 L 

 منحنيات الناتج المتساوي والخطوط المحددة: (3شكل )                         

 

 (Elasticity of Factor substitution)  يمرونة الإحلال المورد

( مقسومة L1تعرف مرونة الإحلال بين الموارد بأنها التغير النسبي في مورد إنتاجي معين )
( وتعبر عن معدل التغير في ميل منحنى الناتج k2على التغير النسبي في مورد آخر )

 :على وفق الصيغة الآتيــــــة يالموردالمتساوي . يمكن اشتقاق مرونة الإحلال 
ES  =  

dL1

dk2
  ( 

k2

L1
 )  

ES =  MRTSL1 fork2 ( r w )⁄  

  or Es = MRTSk2 for L1  ( w r )⁄                                                         

Sine →  MRTSk2 for L1 =  dL1
dk2

=  MPL1
MPk2

⁄⁄  
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Thus :                                                                                             

ES =  MPk2
MPL1

( r w ⁄⁄  )  

or ES =  MPL1
MPk2

( w r)⁄⁄  

الذي تتم من خلاله مرونة الإحلال عبارة عن رقم مطلق لقياس المعدل لذا تكون         
التغير في نسبة المزج المثلى لخدمات عامل الإنتاج ، والتي تعبر عن تجاوب عملية التعويض

 .بالنسبة للتغير في الأسعار النسبية
𝜎فإذا كانت قيمة المرونة )         = ( دل ذلك على عدم إمكانية الإحلال بين عناصر 0
𝜎ذا كانت )إو  ,الإنتاج = شكل أحد العنصرين محل الآخر ب( فأنها تشير إلى إمكانية إحلال ∞ 
σكانت ) ، وإذاكامل = ، واحدة من العمل محل واحدة ا يعني أن هناك تكافؤ في الإحلال( هذ1

 .ن أن ينقص معدل الإحلالمن رأس المال وهذه النسبة تبقى ثابتة دو 

 

 :أنواع القرارات الإنتاجية

 (factor - factor) العنصر: -قرارات العنصر * 
أنواع المدخلات التي سوف في هذا النوع القرارات فإن على المزارع أن يقرر  

ستبدال عنصر إنتاجي العنصر تعني ا –وقرارات العنصر معين ,  يستخدمها في إنتاج منتج

يعني بالضرورة أن يحل عنصر كلية محل عنصر آخر. فهي تعني أكثر عملية  بآخر. وهذا لا

 .لاحد المدخلينتغيير نسبة المدخل في حدود معينة أكثر مما تعني إخراج كلي 

                                                                                                           

 K الحبوب                                                                                                     

Isoquant curve                                                           

Isocost line                                                                  

                                          W          LMP 

RTS  = -------- = -------                                      

                                  r     KMP                                  K*                                                                                                                 

                               231 

 

    L*                         Lالدريس                          
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 ( :  (factor – productالمنتج –قرارات العنصر * 

هذه الحالة هي الصورة العامة المستخدمة التي بدأنا بها مناقشة الدالة الإنتاجية فالإنتاج   

يعتمد على كمية من مدخل متغير واحد والذي يؤلف مع مجموعة ثابته من الموارد فمثلاً الذرة 

والمواد البروتينية تعتبر عوامل عديدة تستخدم في إنتاج الحيوانات. ولكن الذرة والسيلاج 

 عناصر عديدة( يمكن أن تنتج لحم الظان والصوف كمنتج متعدد(.)

 

 

 حيوان اللحم                                                                                                    

Y                                                                                                       

MAX TP                         

                                           Stage 2        E = 0                                        

 

  

TP             E = 1                                               

  

E >1                                         E < 0                           

Stage 1                                               stage 3                       

MAX MP                                        

                                           1>E>0                                                 

MAX AP                                                                                                                        

                                                                                    AP  

 X   الذرة                                         

MP               
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 :(product - product)المنتجَ:  –قرارات المنتجَ * 

 
في هذه الفئة من القرارات يقرر مديري المزارع عدد المشروعات في المزرعة وكمية  

الإنتاج في كل مشروع فإذا كان عند المزارع قطيع من الحيوانات اللحم ومجموعة من الإناث 

الإناث الولادة التي يمكن أن يقتنيها حتى الولادة فيجب عليه تحديد عدد أفراد القطيع وعدد 

 يستطيع أن يدير مجموعة الموارد التي في حوزته بصورة مربحة.

  

                                                                                                2Y         

Production possibility curve                       

  Revenue line                              خط العائد                             

                       MRPT نقطة التخصص الامثل 

 *                                  MRPT                                                    2Y 

 

 

 

                     1Y 

*                                                                    1Y 

 .1Y 2Y شكل )( منحنى إمكانيات الإنتاج يمثل العلاقة بين منتجين

 

  :          Production Possibilities Curveمنحنى إمكانية الإنتاج

سنفترض في البداية أن موارد المجتمع محدودة وثابتة، وأن مستوى الفن الإنتاجي المستخدم ثابت 

وأن المجتمع سوف يوجه الموارد بالكامل لإنتاج نوعين من السلع ولتكن السلع الصناعية 

 الجدول التالي يوضح التوليفات المختلفة أو الخيارات البديلة التي يمكن أنووالزراعية مثلا.  

 يختارها المجتمع عند توجيه موارده لإنتاج كل من السلع الصناعية والسلع الزراعية:

 جدول )( يبين التوليفات المثلى من السلع الزراعية والصناعية.

 )الخيارات( التوليفات ع الزراعيةالسل يةصناعالسلع ال

0 10 A 

5 8 B 

6 7 C 

7 5 D 

8 0 E 
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 سلع زراعية                                                  
                                                      

                                                                A  
                                                                       10 

                                B                                     9    
                                                                       8 

          F          C                                                7 

                               G                                      6 
             D                                                        5 

                                                                       4 

                                                                       3 
                                                                       2 

       E                                                                  1 

                                                                     0  
 1    2     3   4   5       6     7     8               سلع   

 صناعية

 منحنى إمكانية الإنتاج
 

والمبلليف  للش ال للك    و لل   نحصلل  ى للى مللا نحللمى منحنللى إمكانيللة الإنتللاج بيانيللا  البيانللا  وبتمثيلل  
رسللم منحنللى إمكانيللة الإنتللاج أللا تتاا  م اد تصللا  مبيلل  أكميللة اابتللة ومحلل    مللف الملل ار   و لل  

أمعنلى  نلم ملو ي هيللم لمل ار   ي هيللا   لامد    دبل   Efficiencyءة بالكفاانحتخ م  له  المل ار  
 م نضحش أإنتاج وح ا  مف الح عة ىن ما نب م أإنتاج المزي  مف الح عة الأختى  و ها الإحلد  

وى لى للل    ان م الحيا   ش    ا تصا  ي هف    م ار   الإنتاجيلة  يعكس    ىم ية ضتورية 
إمكانياااة اان اااا  منحنااا  نمكلللف يعتيللل  

"ذلك المنحن  الواصا  يا ا النطاا   بأنه:
ماااا ال وليفاااا  المخ لفاااة تال ااا   م ااا  

فا  المت ماع ال   يمكا إن اجهاا  سلعال
 ".ديهباس خدام جميع الموارد الم احة ل

ومف ال اضح  م منحنى إمكانية الإنتاج 
ي ضح   صى ما نمكف إنتاجم مف 

  الح و أاستخ ام الم ار  المتاحة خد
 تت  معينة وليس ما يتغب المجتمو  ش 
إنتاجم  لأم ما يتغب المجتمو  ش 
إنتاجم    د نك م  ش ح و  إمكانية 

 المجتمو والم ار  المت  ت  ل نم  وي ضح الج و  والتسم الحابق ادختيارا  المخت لة  و الت ليلا 
جها أاستخ ام انتاجتمو المخت لة مف    مف الح و الزراعية والح و الصناعية التش نمكف ل م

ي   ى ى  م المجتمو استخ م جميو م ار   لإنتاج  (Aم ار   المتاحة  الت ليلة الممث ة أالنبطة )
مف الح و الصناعية   ما الت ليلة الممث ة أالنبطة  شءا  مف الح و الزراعية ولم ينتج شح و  10
(B) وح ا  مف  5وح ا  مف الح و الزراعية و 8  ت   ى ى  م المجتمو نحتخ م م ار   لإنتاج

(  A B C  D  Eنبطة يبو ى ى منحنى إمكانية الإنتاج )نج   م  ي  و كها  الح و الصناعية
ها محببا  ت ليلا  يبو  ش ح و  الإمكانية الإنتاجية   ي نمكف ل مجتمو إنتاجنباط ممث ة ل  ش

      .الت هف الكام  لم ار  

إلى  م  ي نبطة يك م وا عة  اخ  منحنى إمكانية الإنتاج  ي ى ى ويج ر بنا  م ن يت  نا 
نمكف الحص   ى يها وإنتاجها ولكنها د يمث  استخ اما  يمث  ي ليلة ( مثد  Gالنبطة )نحار    
خارج المنحنى  ي (  و  ي نبطة  ختى F ما النبطة )   المجتمو المتاحة كامد  لم ار  واستغدد  

محت ى إنتاجش د نمكف الحص   ى يم لك نم ي ليلة لى ى نميف منحنى إمكانية الإنتاج   تمث  
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نل ق إمكانيا  المجتمو الإنتاجية  ولكف نمكف الب   أأم ال ص   إلى محت ى إنتاجش ىن   ي 
( مت  م أإمكانية النم  اد تصا ي Fنبطة خارج ح و  منحنى إمكانية الإنتاج مث  النبطة )

Economic Growth  زيا   الإمكانية الإنتاجية ل مجتمو و 

 ان طال منحن  إمكانية اان ا :

مو زيا   إمكانية الإنتاج والب ر  الإنتاجية ل مجتمو مو النم  اد تصا ي ينتب  منحنى إمكانية 
 الإنتاج إلى جهة اليميف  و ها نح ث لحببيف:

مف خد  اكت اف م ار  طبيعية ج ي   مث   زيا   الم ار  اد تصا نة  ش المجتمو  ولل  -(1)
 .حب   ل بتتو   و اتوا  طبيعية  ختى  و زيا   الب   العام ة  ش المجتمو

التب م التبنش   ي التط ر اللنش ويط ر  ساليب الإنتاج والهي ينعكس ى ى اريلاع الإنتاجية  -(2)
 وزيا   الب ر  الإنتاجية ل مجتمو   

 : ProductionCost of  كاليف اان ا 

مف الحه   م نحتخ ص الم توع مف  الة الإنتاج ما نحمى ب الة التكلالي     اللة التكلالي  يعبلت 
ىف العد ة بليف يكلالي  الإنتلاج وحجلم الإنتلاج   ملثد إلا ا تتضلنا  م  اللة الإنتلاج يتخله الصل ر  

   التالية:
Q =  f ( L , K) 

 يمث  حجم الإنتاج مف الح عة التش ينتجها الم توع  (Q)حيث: 
        (L)   يمث   مية المحتخ م مف ىنصت العم 
       (K)   يمث   مية المحتخ م مف ىنصت ر س الما 

  إم  الة التكالي  يك م:           

   TC  = f ( Q ) 

 الإنتاج من السلعة.( تمثل حجم Q( تمثل التكاليف الكلية للإنتاج، و )TCحيث: )

 وعلى ذلك تكون:

 [  wامف ىنصت العم ×   L العم  = ]  مية ىنصت التك لة الك ية
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 [ rامف ىنصت ر س الما  ×    K+ ]  مية ىنصت ر س الما                    

rKwLTC   

ىم ية الإنتاج  و  و ها نعنش  م يكالي  الإنتاج  ش مجم ع قيمة ىناصت الإنتاج المحتخ مة  ش
 الم توع لإنتاج  مية معينة مف الح عة خد  م   معينة   ش مجم ع ما   لة

 :المدى الطص ر كاليف اان ا  ف   -أتلا

نمكف  م نميز بيف ى   ملاهيم ل تكالي  و ش: التكالي  الك ية  والتكالي  المت سطة  والتكالي  
 لش:الح نة  ونح   مله م    منها ى ى ال جم التا

   Total Cost(TC):  ال كاليف الكلية -[1]

الم توع لإنتاج حجم معيف مف النايج خد  م      التكالي  الك ية  ش مجم ع ما   لةيتمث 
معينة   ي مجم ع قيمة خ ما  ىناصت الإنتاج المحتخ مة  ش ىم ية الإنتاج  وبالتالش  إم 
يكالي  الإنتاج ي تم  ى ى إنجار  و ريو ادرا  و ج ر العما   و امام الم ا  الأولية وقيمة 

ة  ش الم توع خد   تت  الإنتاج   ما ي تم  استهدكا  ر س الما  الثابت  و الأص   الثابت
)مف وجهة النظت اد تصا نة( ى ى ىائ  ىنصت التنظيم والهي نعتف أالتبح العا ي ل منظم 
مباب  جه    ش إ ار  وينظيم م توىم ويحتحب ى ى اساس يك لة اللتصة الب ي ة  ينبحم 

 ويكالي    ية متغيت   التكالي  الك ية  ش الم ى البصيت إلى: يكالي    ية اابتة 

ويتمث   ش يك لة ىناصت الإنتاج  :Total Fixed Costs (TFCال كاليف الكلية ال اي ة ) - 
الثابتة التش نحتخ مها الم توع والتش د يتغيت مو يغيت حجم الإنتاج وإنما يتحم ها الم توع 

 ي مصاري  حتى إلا  ام حجم الإنتاج محاويا  صلتا   مث  إنجار الأرا  و المصنو  و 
 يتحم ها الم توع أ ك  اابت 

 ش يك لة ىناصت  :Total Variable Costs (TVCال كاليف الكلية الم غ رة )  -ب
الإنتاج المتغيت  الدزمة لإنتاج الح عة  ي التش يتغيت مو يغيت حجم الإنتاج  مث   ج ر 

و ه  التكالي  يز ا  مو العما  و امام الم ا  الأولية و امام الطا ة المحتخ مة  ش الإنتاج  
والتكالي  الك ية الإجمالية = التكالي  الك ية الثابتة +  زيا    مية الإنتاج وينبص بنبصم 

 .التكالي  الك ية المتغيت 

TC =  TFC   +  TVC                                              
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 التكاليف المتوسطة 

 و الحدية

                           

                     ATC          MC 

           
 

           AVC 
 
 
 
 

                 
 
 

      AFC      

Q                                            Q*   

ويبصلل  بهللا يك لللة إنتللاج ال حلل   ال احلل   مللف  :  Average Costال كاااليف الم وساا ة -[2]
 الإنتاج ويححب  الآيش:                         

 =  اااااا       ----اااااااااا(   =  ACال كاليف الم وس ة )                TC       ال كاليف الكلية                                
                  Q       حتم اان ا                                     

 
 التكالي  المتغيت :م  ى ى مجم ع التكالي  الثابتة و التكالي  الك ية ي ت      

 + ال كاليف الكلية الم غ رة  الثابتةال كاليف الكلية                          
    ---------------------------ال كاليف الم وس ة = 

 حتم اان ا 

و لش التغيلت  لش التكلالي  الك يلة النلايج ىلف يغيلت   :  Marginal Costال كاليف الحدياة -[3]
 الإنتاج ب ح   واح    و  ش يك لة ال ح   الإضافية مف النايج  ي  م:  

               

 TC         ال غ ر ف  ال كاليف الكلية                                                 
  ------=    ---------------------- =    (MC)ال كاليف الحدية   

 Q          ال غ ر ف  حتم اان ا                                                     
حتم اان ا   تلما كانت ال كاليف الكلية ال اي ة لا   غ ر ف  المدى الطص ر مع  غ ر        

تإنما الذي ي غ ر هو ال كاليف الكلية الم غ رة، فإنه يمكا  عريف ال كاليف الحدية ب ريطة 
أخرى بأنها ه  مطدار ال غ ر ف  
ال كاليف الكلية الم غ رة ن يتة 

 ل غ ر حتم اان ا  يوحدة تاحدة.

 شلللكا   وا   و ون ضلللح أالتسلللم     
المت سللللللللللللطة منحنيللللللللللللا  التكللللللللللللالي  

يتبلللليف  :والح نللللة  للللش الملللل ى البصللللش
 مف التسم  م:

 الللللللة التكللللللالي  المت سللللللطة  -1
( يتنا ص مو AFCالثابتة )  

 زيا   حجم الإنتاج 
( و لللللش مجمللللل ع التكلللللالي  المت سلللللطة الثابتلللللة AC م التكلللللالي  المت سلللللطة الإجماليلللللة ) -2

والتكالي  المت سطة المتغيت   يتنا ص  ش الب انة مو زيا   حجلم الإنتلاج الم يتزايل  نتيجلة 
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لتزايلل  التكلللالي  المت سللطة المتغيلللت   ويدحلل   م المحلللا ة الت سللية بللليف منحنللى التكلللالي  
 مة التكالي  المت سطة الثابتة المت سطة المتغيت  والتكالي  المت سطة الإجمالية يمث  قي

 م التكالي  الح نة يتنا ص مو زيا   الإنتاج ام يتزاي   ويتباطو منحنى التكالي  الح نة  -3
(MC مو منحنيا  التكالي  المت سطة ىن    نى نبطة  ويدح   نم  لش المتح لة التلش )
ش المتح لة التلش ا ص  يها التكالي  المت سطة يك م التكالي  الح نلة   ل  منهلا و ملا  لنيت

 يتزاي   يها التكالي  المت سطة  تك م التكالي  الح نة  ى ى منها 
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 :تكاليف الإنتاج في المدى الطويل-ثانيا

في المدى الطويل يمكن زيادة الإنتاج عن طريق زيادة حجم المشروع كله أي زيادة كل عناصر 
الإنتاج المستخدمة وتصبح كل عناصر الإنتاج متغيرة ولا يكون هناك تكاليف ثابتة لأن التكاليف 

 :في المدى الطويل كالاتيالتكاليف كلها تكون متغيرة. ويمكن التمييز بين 

توضح دالة التكاليف الكلية في المدى الطويل أقل  التكاليف الكلية في المدى الطويل:-(1)
التكاليف اللازمة لإنتاج الأحجام 

المختلفة من الناتج في حالة إذا كان 
لدى المشروع الوقت الكافي لتغيير 
حجمه. ويوضح الرسم التالي كيفية 

نى التكاليف الكلية في اشتقاق منح
المدى الطويل. وإذا أراد المشروع 

( وليكن 0Q1إنتاج حجم الناتج )
وحدة مثلًا، فإن أنسب حجم  1000

( 1للمشروع يكون هو المشروع رقم )
وهو أقل المشروعات حجما حيث 
يمكنه إنتاج هذا الحجم من الناتج 

(، وبالتالي aQبأقل تكلفة ممكنة )
لى منحنى التكاليف الكلية في المدى الطويل )وهي تقع في نفس الوقت ( تقع عaفإن النقطة )

المنحنى في الرسم  ( حيث يمثل1على منحنى التكاليف الكلية في المدى القصير للمشروع رقم )
 .( وهو أقل المشروعات حجماً(1منحنى التكاليف الكلية في المدى القصير للمشروع رقم )

وحدة مثلًا( فإن أنسب حجم  2000) 0Q2وأما إذا أراد المشروع زيادة حجم الناتج إلى المسـتوى  
( حيث يمكن إنتاج هذا المستوى من الناتج 2للمشروع لإنتاج هذا المستوى من الناتج هو الحجم )

( واقةـة علـى منحنـى التكـاليف الكليـة فـي    a( وتكـون النقطـة )    2Q a بأقل تكلفة ممكنة )المسـافة
وحــدةOQ3(3000  ) المــدى الطويــل.  وأمــا إذا أراد المشـــروع زيــادة حجــم الإنتــاج إلــى المســـتوى 
( حيث يمكن إنتـاج هـذا 3فيكون أنسب حجم للمشروع لإنتاج هذا المستوى من الناتج هو الحجم )

( واقةـــة علـــى منحنـــى  ً aكـــون النقطـــة ) ( و ت ً a Q3المســـتوى مـــن النـــاتج بأقـــل تكلفـــة ممكنـــة ) 
.. وهــي النقــام الممثلــة لأقــل  ً a ،a    ،aالتكــاليف الكليــة فــي المــدى الطويــل. و نلاحــ  أن الــنق  

تكلفـة ممكنـة لإنتــاج المسـتويات المختلفـة مــن النـاتج هـي نقــ  واقةـة علـى منحنــى التكـاليف الكليــة 

 التكاليف الكلية                                                                

     LRTC  SRTC3             

                            SRTC1   SRTC2                                             

                          a  (                 ً 
  

 
                                                                         d                                                

                 

                                                  b        
                                        a   ً 

                                                          
                                                         a       

 
 
 
 
 
 

 Q1                 Q2                  Q3                        0حجم الإنتاج  
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للمشــروع. ويكــون منحنــى التكــاليف  ( وكــل منهــا نــدح علــى حجــم مختلــ TCفــي المــدى الطويــل) 
الكليـــة فـــي المـــدى الطويـــل هـــو المنحنـــى الغلافـــي لمنحنيـــات التكـــاليف الكليـــة فـــي المـــدى القصـــير 

( حيـث لا يكـون هنـاك Oللأحجام المختلفة من المشروعات، ويلاح  أنه نبدأ مـن نقطـة الأصـل )
 تكاليف ثابتة في المدى الطويل.

 الطويل: التكاليف المتوسطة في المدى-(2)

يقصد بالتكاليف المتوسطة في المدى الطويل تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة أي نصيب الوحدة  
المنتجة من التكاليف الكلية. وعرفنا أنه في المدى الطويل لا يكون هناك تكاليف ثابتة ولكن 

الطلب تكون جميع التكاليف متغيرة. ومع زيادة حجم المشروع في المدى الطويل نتيجة لزيادة 
على السلةة التي ننتجها المشروع فإن المشروع يستفيد في البداية من وفورات الإنتاج الكبير أي 
مرحلة تزاند الغلة مع الحجم وهي تقترن بانخفاض التكاليف المتوسطة وعندما يصل المشروع 

هذا للحجم الأمثل تصل التكلفة المتوسطة لأدنى مستوى، وبةد ذلك إذا زاد حجم المشروع عن 
الحد تحدث وفورات سلبية ويكون هناك تناقص للغلة مع الحجم والتي تقترن بارتفاع التكاليف 

 المتوسطة.
 

 

 

 

 

 

 

 شكل )( يبين منحنيات متوسطات الكلفة في المدى القصير والطويل

          

 

 التكاليف المتوسطة

 
        

    CA         4SRAC                                 2 SRMC         1SRMC    

5SRMC                           5)) 
                                                      (4                        )1SRAC           (1) 

                                                                     2SRAC               (2) 
                                           3SRAC            CLM  (3) 

               4SRMC 

 
SRMC3           

 
 
 
 حجم الإنتاج                                                     
 

                                                                     Q                                                            0 
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( 1نتبين من الرسم أنه مع زيادة حجم المشروع ننتقل محنى التكاليف المتوسطة إلـى أسـفل مـن ) 
التـي تتحقـق مـع زيـادة حجـم المشـروع إلـى أن نصـل إلـى  ( ويفسر ذلـك بـالوفورات3( إلى )2إلى )

( والــذي تصــل عنــدا التكــاليف المتوســطة إلــى أدنــى 3الحجــم الأمثــل للمشــروع )وهــو الحجــم رقــم )
( حيــث يمكــن OQ( هــو أنســب حجــم لإنتــاج مســتوى النــاتج )3مســتوى لهــا. ويكــون الحجــم رقــم )

 إنتاجه بأقل تكلفة ممكنة.  

مشـروع عـن الحجـم الأمثـل تبـدأ التكـاليف المتوسـطة فـي التزانـد بسـبب الوفـورات ومع زيادة حجـم ال
( أن كـــل منحنـــى منهـــا يمثـــل منحنـــى 5(، )4) (،3(،)2) (،1الســـلبية. ويتمـــح مـــن المنحنيـــات )

التكاليف المتوسطة في المدى القصير لأحجام مختلفـة مـن المشـروعات، وكـل منحنـى منهـا )مثـل 
اقص ثــم التزانــد وهــذا يفســر بقــانون تنــاقص الغلــة والــذي يحــدث فــي ( نتجــه إلــى التنــ1المنحنــى )

وهــو منحنــى  ACنتقــاح علــى المنحــى الغلافـــي يكــون الاالمــدى القصــير. أمــا فــي المــدى الطويــل ف
التكلفة المتوسطة في المدى الطويل وكل نقطة عليه تمثل حجم مختل  للمشروع. والنقطة الواقةة 

فة متوسطة ممكنة لإنتاج الأحجام المختلفة للناتج والتي تتم عـن على هذا المنحنى تمثل أدنى تكل
( ACطريق زيادة حجم المشروع. ويتبـين لنـا أن منحنـى التكـاليف المتوسـطة فـي المـدى الطويـل )

 هو المنحنى الغلافي لمنحنيات التكاليف المتوسطة في المدى القصير.

 

 ( التكاليف الحدية في المدى الطويل:3)

نتيجة لتغيـر حجـم الإنتـاج بوحـدة واحـدة. والةلاقـة التكاليف الحدية هي التغير في التكاليف الكلية 
بـين منحنــى التكــاليف الحديــة فــي المــدى الطويـل ومنحنــى التكــاليف المتوســطة فــي المــدى الطويــل 
شبيهة تماما بالةلاقة بين منحنى التكاليف الحدية ومنحنى التكاليف المتوسطة في المدى القصير 

ف والرسم المقابل نوضـح الةلاقـة بـين التكـالي
الحديــــــة والتكــــــاليف المتوســــــطة فــــــي المــــــدى 

ـــــــى . و الطويـــــــل يتبـــــــين مـــــــن الرســـــــم أن منحن
( MCالتكــاليف الحديــة فــي المــدى الطويــل )

نتنـــاقص مـــع زيـــادة حجـــم الإنتـــاج ثـــم نتزانـــد، 
ويتقــــــــاطع منحنــــــــى التكــــــــاليف الحديــــــــة مــــــــع 
ــــــل  ــــــي المــــــدى الطوي التكــــــاليف المتوســــــطة ف

 التكاليف المتوسطة

 والحدية

               LMC 

 
         LAC 

                               
                             B 

 
 
 

 حجم   
 Q                                  Oالإنتاج                                
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(AC( عند أدنى نقطة وهي النقطة )B والتي )( تقابل حجم الإنتاجOQ.) 

  
 المشتقات الاقتصادية من دالة التكاليف :

 :مستوى الناتج أهمهابالكلفة والتي هي أيماً دواح لدالة يمكن اشتقاق عدد من الةلاقات 
  ها عن طريق قسمة يلاصوح ح( : يمكن الAverage total costمتوس  التكاليف الكلية )-أ

 التكاليف الكلية على عدد وحدات الناتج .
ها عن يلاح و صحالتي يمكن الهي ( : و Average Fixed costمتوس  التكاليف الثابتة ) -ب

 طريق قسمة التكاليف الثابتة على عدد وحدات الٌإنتاج .
يمكن التوصل لها هي التي ( : و Average Variable Cost متوس  التكاليف المتغيرة )-ج 

 قسمة التكاليف المتغيرة على عدد وحدات الإنتاج . عن طريق
في التكاليف الكلية  حاصلأنها التغير العلى : وتةرف (Marginal Cast ) ديةحالتكاليف ال-د

التغير بأنها أيماً  عنها ةبري. كما بمقدار وحدة واحدة ناتجفي الالحاصل عن التغير  الناشئ
 بمقدار وحدة واحدة.نتاج  الناشئ عن التغير في الإفي التكاليف الكلية المتغيرة الحاصل 
 
 
 

 دالة التكاليف في المدى القصير )الصياغة والتوصيف( 
كثر هذا الاشكاح شيوعاً بين الاقتصادنين هي الدالة أدالة التكاليف اشكالًا متةددة و  تأخذ        

عتمادها في الدراسة دون خموعها التكةيبية لسهولة التحليل ولكن ذلك لم يكن كافياً لا
 . لاحقاً  هوهذا ما سنتناول النظرية والاحصائية ختباراتللا

اما دواح متوسطات الكلفة والكلفة الحديـة فهمـا مـن الدرجـة الثانيـة اذ تتنـاقص اولًا ثـم تبـدأ         
او درجـة تحقـق ة الانتـاج الانتـاج وهـي الاخـرى تةتمـد علـى درجـة التجـانس لدالـعند زيـادة بالزيادة 
 .الوفورات
تدفع  لأنها، مثليةبالأاما التكاليف الثابتة فأنها لا تؤثر في قرارات المنتج فيما نتةلق         

لا نتأثر بحجم التكاليف الثابتة  للإنتاجوان المستوى التوازني . بغض النظر عن مستوى الانتاج
 .القصير مدىوهذا التحليل نتم في ال بل بالتكاليف المتغيرة فق 

لدالة التكاليف في دراستنا , فيمكن اشتقاق دالة الكلفة  ةونظراً لاعتمادنا الصيغة التكةيبي        
 الكلية بالأجل القصير للحصوح على الحجم الامثل للإنتاج من خلاح الصيغة الةامة الاتية:

TC = b0 + b1Y – b2Y2 + b3Y3  ------------------------(1) 
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 :نإاذ 
TC ( التكاليف الكلية =)دننار 

Y كغم( = كمية الانتاج الكلي( 
0b =  بالدننار()الحد الثابت التكاليف الثابتة 

bi مةاملات الانحدار =  
 )CVT( امــا التكــاليف المتغيـــرة )FCT( يمثــل التكــاليف الثابتـــة )0bنتبـــين ان )( 1ومــن الدالــة )

 فأنها تمثل الجزء المتبقي من الدالة: 
TVC =  b1Y – b2Y2 + b3Y3  -------------------------------(2) 

دنــى متوســ  للتكــاليف إنتاجــه هــو أ قــل ســةر مزرعــي نبيــع بــه المنــتجوفــي المــدى القصــير فــأن أ
 ولهذا نبدأ بحسابها:المتغيرة 

AVC = TVC / Y = b1 – b2Y + b3Y2 ---------------------------(3) 

التكــاليف المتغيــرة تتحقــق بــأجراء التفاضــل الجزئــي لهــا ومســاواتها وان النهايــة الصــغرى لمتوســ  
 بالصفر وكالاتي:

dAVC / dY = – b2 +2 b3Y = 0 -------------------(4) 

2b3Y = b2  -------------------------------------------(5) 

Y =  b2 / 2b3        الحجم الأمثل للإنتاج  
 

 التكاليف في المشاريع الزراعية:المشتقات الاقتصادية لدوال 
تُةد المشتقات الاقتصادية لدواح التكاليف من المؤشرات الأساسية في التةرف على طبيةة 

اع من المرحلة الاقتصادية التي يةمل بها المشروع أو المزرعة. يمكن الحصوح على أربةة أنو 
 تكاليف وهي:ال المشتقات الاقتصادية لدواح

 ة: وتحسب بقسمة التكاليف الكلية على عدد الوحدات المنتجةمتوسط التكاليف الكلي -1
متوسط التكاليف المتغيرة: وتحسب بقسمة التكاليف المتغيرة على عدد الوحدات  -2

 المنتجة

 متوسط التكاليف الثابتة: وتحسب بقسمة التكاليف الثابتة على عدد الوحدات المنتجة -3

التكاليف الكلية )أو المتغيرة( على التغير التكاليف الحدية: وتحسب بقسم التغير في  -4
 في عدد الوحدات المنتجة.

 
يمكن رسم هذا وكما منه ف التالي والذي يمكن إيجاد الدواح المشتقة أعلاا من جدوح التكالي

 .الدواح بيانيا
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 ( جدوح التكاليف ومشتقاته7جدوح رقم )
عدد 

الوحدات 

 المنتجة

التكاليف 

 الثابتة

التكاليف 

 المتغيرة

التكاليف 

 الكلية

متوسط 

التكاليف 

 الثابتة

متوسط 

التكاليف 

 المتغيرة

متوسط 

التكاليف 

 الكلية

التكاليف 

 الحدية

0 120 0 120     

1 120 00 180 120 00 180 00 

2 120 80 200 00 40 100 20 

3 120 00 210 40 30 00 10 

4 120 101 221 30 20.21 10.21 11 

1 120 140 200 24 28 12 31 

0 120 210 330 20 31 11 00 

 
 
 

 (7من الجدوح ) ( منحنيات التكاليف المشتقة17شكل رقم )
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 طرق خفض تكاليف الإنتاج: 
 هناك عدة طرق لتقليل تكاليف الإنتاج منها:

 من خلال تقليل تكاليف الإنتاج الثابتة  -أ

استتتادام متتتاغ تيتتذيلية تاج ةنتاليتتة عاليتتة مكالتتتال  لإنتتتن ن تتاغة الإنتتتاج متتن ختتلال  -ب
استادام نفس عدغ التحداج أم لإنتن النحافظة على نفس الإنتتاج متن ختلال التقليتل 

 هتتتتلو التحتتتتداج تاج الإنتاليتتتتة الااليتتتتةق مكالتتتتتال  ستتتتت  تقتتتتل تكتتتتاليف الإنتتتتتاج متتتتن 
 كاستادام البلمر النحسنة بدلا من البلمر النحلية     

 :مبادئ الإنتاج والتكاليف
 أولا: مبدأ تعيين أحسن مستوى للإنتاج:

 51حد النزارعين بتجركة لتركية أفراخ غلاج لذرض ةنتاج اللحتمق استنرج التجركة قام أ
كذم مكان سار الكيلتغرام من  0,0,الأمل كان منن الفرخ  الأسبتعأسبتعا فف  بدالإة التجركة ف  

غينار  مالجدمل التال   ,10غينار م يتري الكيلتغرام من الالف بسار  ,,,0لحم الدمالن 
 :تايين أحسن مستتى للإنتاجماايير يتضح 

 
 

 ( لتايين أحسن مستتى للإنتاج8لدمل رقم )

 الأسبوع
الوزن 
الكلي كغم 
 )ص(

كمية 
العلف كغم 
 )س(

التغير في 
الوزن      

 ص  

التغير في 
كمية العلف 

 س  

الناتج 
الحدي     
/س    = ص 

قيمة الناتج 
 الحدي دينار

سعر كغم 
 علف دينار

1 0.06 0.13           

2 0.12 0.26 0.06 0.13 0.46 920 520 

3 0.2 0.44 0.08 0.18 0.44 880 520 

4 0.28 0.64 0.08 0.2 0.4 800 520 

5 0.41 0.95 0.13 0.31 0.42 840 520 

6 0.59 1.41 0.18 0.46 0.39 780 520 

7 0.75 1.86 0.16 0.45 0.36 720 520 

8 0.93 2.36 0.18 0.5 0.36 720 520 

9 1.12 2.95 0.19 0.59 0.32 640 520 

10 1.31 3.63 0.19 0.68 0.28 560 520 

11 1.5 4.36 0.19 0.73 0.26 520 520 

12 1.69 5.18 0.19 0.82 0.23 460 520 

13 1.83 5.98 0.14 0.8 0.18 360 520 

14 1.95 6.8 0.12 0.82 0.15 300 520 

15 2.04 7.69 0.09 0.89 0.1 200 520 
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مهلا لإان  ةن  51كذم ف  نهالإة الأسبتع  9007كذم مقد استهلكت  00,2بلغ منن الدلالة 
غينار(  ,,,X 0أسبتع  51كذم منن الدلالة خلال  00,2غينار ) ,2,8قينة الدلالة بلذت 

كذم منن الالف النستهلك  9007غينار ) 877808ف  حين ةن كلفة الالف اللي استهلكته بلغ 
 - ,2,8غينار فقط ) 8500تغينار( مهلا لإان  ةن الركح النتحقق ه ,X 10أسبتع 51خلال 
؟ مالجتاب أعلى ركح لإنتن ةن لإحققه النزارع ق مالسؤال اللي لإطرح نفسه هت هل هلا هت (8778

على هلا السؤال هت عند اعتناغ مبدأ أحسن مستتى للإنتاج اللي ينص: ةن أحسن مستتى 
منن  )قينة التذيير ف  الدخل الحديأي  قيمة الناتج الحديللإنتاج يتحقق عندما تتسامى 
الإنتاج النتذير)سار الكيلتغرام من  رلانص الكلفة الحديةمع  الدلالة ف  نهالإة كل أسبتع(

 ف( الال
ةن أحسن مستتى للإنتاج )ةي ةن أعلى ركح متحقق( يتحقق عند الأسبتع  في مثالنا السابق

غينار( مع الكلفة الحدلإة لانصر الإنتاج  025) قيمة الناتج الحديماللي يتسامى فيه  11
حيث يبلغ منن الدلالة  غينار( ,10لتغرام من الالف مهت )النتذير مهت ف  مثالنا سار الكي

كذم بلذت كلفتها   2080 ف النستهلك( مكنية الال,,,501X 0غينار ) ,,,8مقينتها كذم  501
( 000900-,,,8غينار ) 732.8مكللك لإتتن الركح النتحقق ( ,2080X 10غينار ) 000900

 مأي أسبتع آخر خلال فترة التركية  51مهت بلا شك أكثر من الركح النتحقق ف  الأسبتع 
 

مما تقدم يتضح انه يمكن التوسع في إنتاج المحاصيل إلى الحد الذي تتساوى فيه الكلفة 
الحدية مع الدخل الحدي أو إلى الحد الذي يكون فيه صافي الدخل الحدي يساوي صفر 

الكلفة الحدية( وعند ذاك نحصل على أحسن مستوى  –)صافي الدخل الحدي = الدخل الحدي 
 للإنتاج.

 النبدأ النهم على ماتلف النياطاج الإنتالية الزراعية مغير الزراعية   لإنتن تطبيق هلا
 ثانيا: مبدأ العوائد الحدية المتساوية:

ق مهت لإقتم بإنتاج أكثر من محصتل ماحد من النباغئ النهنة الت  لإسترشد بها النزارع عندما
التتن ع مبن  على  مطر قة النبدأ اللي يتضح كيفية تتن ع عنصر الإنتاج على ميار ع عديدة 

نفس النبدأ اللي يبنى عليه تتن ع محداج عنصر الإنتاج عندما لإتتن هناك ناتج ماحد فقط 
 )تايين أحسن مستتى للإنتاج( 

 إن مبدأ العوائد الحدية المتساوية يتلخص كالآتي:
للحصول على أعلى حد من الدخل الصافي فان توزيع مصادر الثروة )عناصر الإنتاج( 
على المشاريع أو الاستعمالات المختلفة يجب إن يتم بصورة بحيث إن كل وحدة من وحدات 
عنصر الإنتاج تنتج نفس الدخل الصافي في كل الاستعمالات الممكنة. فإذا توفرت للمنتج 
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ن كافية فانه يحاول أن يدفع بالإنتاج إلى المستوى الذي يكون وحدات من عنصر إنتاج معي
عنده الدخل الحدي مساويا للكلفة الحدية أو إلى الحد الذي يكون عنده الدخل الحدي الصافي 

 يساوي صفرا.
 

           ف  الجدمل التال  ثلاثة ميار ع نراعية مالاائد الحدي الصاف  لكل منهم:
 حدلإة النتسام ة( الاتائد ال7لدمل رقم )

وحدات عنصر 

 الإنتاج

 العوائد )الدخول( الحدية الصافية

 للمشروع الزراعي ج للمشروع الزراعي ب للمشروع الزراعي أ

0 20 25 10 

15 22 11 12 

10 25 10 9 

25 11 12 0 

20 10 9 1 

05 12 0 5 

00 9 1  

05 0 5  

00 1   

05 5   

 

محدة من عنصر الإنتاج للنيرمع الزراع  )أ(  ,1النزارع لإحتاج من الجدمل السابق نرى ةن 
محدة للنيرمع الزراع  )ج( أي عندما لإتتن الدخل الحتد  ,8محدة للنيرمع الزراع  )ب( م ,2م

الصتتاف  لإستتامي  تتفرا لكتتل ميتترمع مكتتللك لإحصتتل النتتزارع علتتى أعلتتى  تتاف  غختتل متتن ميتتار اه 
 الثلاثة 

متتن محتتداج عنصتتر الإنتتتاج فانتته يتتتنع متتا لدلإتته متتن محتتداج فتتإتا لتتم تتتتتفر لدلإتته هتتلو الكنيتتة 
محتدة  21  فإتا كان لدى النتزارع حدي الصاف  لكل محدة ف  كل ميرمعبصترة يتسامى الدخل ال

محتدة فت  النيترمع  51محتدة للنيترمع الزراعت  )أ( م 01فقتط متن عنصتر الإنتتاج فانته لإاصتص 
ن الاتائتتتتد الحدلإتتتتة الصتتتتافية للنيتتتتار ع محتتتتداج فتتتت  النيتتتترمع الزراعتتتت  )ج(ق لا 1الزراعتتتت  )ب( م

 كبر  افى غخل مكللك لإحقق النزارع أ 51ام ة مه  الثلاثة عند هلو النستت اج متس
هلا لإان  ةن مبدأ الاتائد الحدلإة يتضح ةن الركح الاعتياغي )الدخل الصاف ( للنزرعتة لإتتتن 

تضتيف  يترمع التليف  أعلتى مستتتى ةتا استتانلت كتل محتدة متن محتداج عنصتر الإنتتاج فت  الن
 كبر كنية فيه تلك التحدة ةلى الدخل أ

 
 



 منهج مادة اقتصاديات انتاج زراعي / المرحلة الثالثة اقتصاد زراعي

 

 ثالثاً: مبدأ تكاليف الفرص البديلة:
إن هذذذا المبذذدأ يذذنص: علذذى إن كلفذذة اسذذتعمال عنصذذر إنتذذافي معذذين مثذذل ) ( فذذي إنتذذاج 
سلعة معينة مثل )أ( هي قيمة ما ينتجه ) ( من أنواع الإنتاج الأخرى مثذل )(( و)ج(  ومذن 

 تسمية مبدأ تكاليف الفرص البديلة.هنا كانت 
يعنى هذا المبدأ على إن كلفة استعمال عنصر الإنتاج لا تقتصر على كلفذة اسذتعماله فذي  

مجذذال مذذا أو اسذذتعمال مذذن الاسذذتعمالات  بذذل ينب ذذي التحذذري عذذن كلفذذة اسذذتعماله فذذي المجذذالات 
 هذا العنصر فيها. لالأخرى التي يمكن استعما

 

 (The optimum size of farm) الحجم الامثل للمزرعة

مستوى الانتاج الذي يكذون عنذده متوسذل التكذاليف الكليذة ا ذل مذا يمكذن هذو ذلذ   وهو       
الحجذذم تتسذذذاوى التكذذاليف الحديذذة مذذع معنتتد هتتلا . مزرعذذةالانتذذاج الذذذي يحذذدد الحجذذم الامثذذل لل

ق قل منا لإنتنأالانتاج من متتسط التكاليف لإتتن ق كنا ان نصيب محدة متوسل التكاليف الكلية
 . كبر ما لإنتنأتكتن  معند هلا النستتى من الانتاج فأن كفاءة عتامل الانتاج

 
 

كبذر وفذورات أبأنذه ذلذ  الحجذم الذذي يحقذق للمزرعذة تعريف الحجم الامثل مكللك لإنتن        
   مساحةعلى عائد صافي لوحدة الأو أ ل كلفة ممكنة أو أسعة 
المزرعذذة هذذو تحديذذد الحجذذم الامثذذل للمزرعذذة والوفذذورات  لإدارةحذذد المهذذام الرئيسذذة أان و        

مذن خذ ل  ذلذ , و الحجذم ووفذورات السذعة مثليذةأهميذة دراسذة أوهنذا تكمذن . المتحققة من ذلذ 
( الذي تم الحصول عليه من اشذتقاق دالذة الكلفذة فذي المذدى القصذير Y سمة الإنتاج الأمثل )

 .لحصول على الحجم الأمثل للمزرعةالإنتافية الموزون* ومن هذا يمكن ا على معدل
مكاتتتد تلتتتك نانتتتل مقارنتتتة للحجتتتم الأمثتتتل للإنتتتتاج مالنزرعتتتة النتحققتتتان متتتع حجتتتم الإنتتتتاج        

نستتتتطيع تحديتتتد غرلتتتة تحقيتتتق التفتتتتراج لنزارعتتت  النحصتتتتل ات ان مالنزرعتتتة فتتت  الاينتتتة  حيتتتث 
تلك النزارع التتسع للت تتل التى تحقيتق  بإمتاننه أالنزارع التاقاة ف  منطقة التفتراج تدل على 

م الافقتت  )التتستتع فتت  أمتتا عتتن طر تتق التتستتع الانتتتغي أم تتتم تلتتك  ,فتت  الحجتتم %,,5مفتتتراج 
م نتتتن تتضتتيح الحجتتم الأمثتتل للإنتتتاج مالنزرعتتة متتن  اتتا  م عتتن طر تتق الاثنتتين مأحجتتم النزرعتتة( 

 خلال اليتل الآت :
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                *Y  
 والحجم الأمثل للإنتاج والمزرعة. منحنيات متوسطات الكلفة الكلية والمت يرة (:4شكل )

متتسط الكلفة النتذيرة يبين اليتل اعلاو النيتقاج الاقتصاغلإة لدمال التكاليف , مه           
(AVC( ممتتسط الكلفة الكلية )ATC( ممتتسط الكلفة الثابتة )AFC( مالكلفة الحدلإة )MC) ,

الى انها منحنياج من الدرلة الثانية مالت  تتناقص املا  مكادها تتزايد بتزايد مستتى مالت  تيير 
  عدى منحنى متتسط الكلفة الثابتة اللي لإأخل بالتناقص كلنا تتسع بالإنتاج, حيث لإقترب الناتج

ع أم لإقطاه مالسبب لإاتغ الى كتن الكلفة الثابتة تتتنع على لني همن النحتر الأفق  لكنه لا لإنس
  ( متناقصةAFCكلنا ناغ مستتى الناتج مكللك تكتن )التحداج الننتجة 

نهايته الصذرى قبل تقاطاه مع الى لإصل  حيث( MCاما منحنى التكاليف الحدلإة )         
(AVC( م )ATC ) م(AFC) ( مان التAVC( الإضا  تصل نهايتها الصذرى قبل )ATC) ,

كل من منحنى متتسط الكلفة النتذيرة ممنحنى خفض نقطة لأ( لإنر من خلال MCمان منحنى )
  متتسط الكلفة الكلية

 AVC)( منحنى متتسط التكاليف النتذيرة )MCمعندما لإقطع منحنى الكلفة الحدلإة )         
(, Economic Efficiency( تتحقق الكفاءة الاقتصاغلإة )Aف  أمط ء نقطة منه )عند النقطة 

 ( ف  الندى القصير Y*للإنتاج مالحجم الأمثل للنزرعة )الت  يتحقق عندها الحجم الأمثل 

ةالكلف  MC ATC 

AVC 

AFC 

A 

B 

C 

Economic Efficiency 

جالإنتا             

 

 الكفاءة الاقتصاغلإة
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 فلسفة اقتصاديات الحجم )النطاق( والعوامل المؤدية إليها: 
إنتاجهاا  ، يمكنها خفض تكاالف نطاق على أن المؤسسة كبيرة الحجمتقوم فلسفة اقتصاديات ال

خفضاااال ملموساااالس فالنساااية للتكاااالف  اللااتتاااة )التاااغ ر تتنيااار عنااا ما  تنيااار ا نتاااا س كاااا    
، وا دوات، وا ثاث ووساالل النقال الا اخلغ والجاا جغ( وا جهزةنغ ا ساسفة والمساع ة، والميا

علاى عا د كبيار ما  هذه التكالف  اللااتتة يجب دفعها سواء تم ا نتاا  أم لام  اتم، والتاغ تاو   
، ا ماار الااذد  ااؤدد إلااى خفااض تكلفااة إنتااا  كاال وحاا ة  ونجاازم  عاا م وجااود الوحاا ات المنتجااة

)أن يكاون اتساا   Returns to Scaleغلة الحجام  اقتصاديات الحجم أو  معنى آخر تناقص
  حجم المؤسسة أكبر مما  نينغ(

 :هما ويتحكم فغ تحقيق اقتصاديات الحجم أو ح وث تزا   غلة الحجم عاملان أساسفان
ما   أنه كلما  اد حجم أو نطاق ا نتاا ، كلماا  اد احتماالإ ا فاادة ما  كفااءة العمال المنتجاة-1

فغ عملفات ا نتا  الصنيرة  بما يضطر العامل إلى ارنتقالإ إلى عمل  تقسفم العمل والتجصص
 آخر ق  ر يجي ه،  ا ضافة إلى ضفا  الوقت نتفجة للانتقالإ م  عمل لآخر  

ا فادة م  التكنولوجفا الح  لاة فغ  يادة غلة الحجمس فالمؤسسة ذات الحجم الكبير تستطفع -2
   تبنغ هذه التكنولوجفا لزيادة ا نتا 
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 :هغ ،وتحقق اقتصاديات الحجم ،كالف لوك التس العوامل التغ تؤثر علىإذن فأهم 
 العمالة/ا جو :  -1
 ة: العوامل الفنف -2

  :نو  الملكفة أو ا دا ة-3
 طرق قفاس اقتصاديات الحجم:

 يمكن اتباع طريقة من الطرق الرياضية والإحصائية التالية لقياس اقتصاديات الحجم:-1
حساب اقتصاديات الحجم إذا كانت لديك دالة التكاليف التكعيبية ووفقا للعلاقة يمكن 

 التالية:
}OLRAC - M/ LRAC iLRAC – MECON = { LRAC 

ECONنسبة اقتصاديات الحجم المتحققة = 
MLRAC.متوسط الكلفة الكلية المتوقع عند اخفض مستوى انتاج متحقق = 

iLRAC عند مستوى انتاج= متوسط الكلفة الكلية المتوقعi. 
OLRAC.متوسط الكلفة الكلية المتوقع عند مستوى انتاج الأمثل = 

 
( وتستخدم لتحديد دوجلاس-كوب قياس اقتصاديات الحجم باستخدام دالة الإنتاج )ويمكن -2

العلاقة بين الإنتاج وعناصره الداخلة في العملية الإنتاجية، وتعني أنه إذا كانت الموارد تدار 
مثلى فإن العائد الحدي الذي يعبر عنه تحليل الانحدار لابد أن يكون صفراً، أما إذا كان بطريقة 

  إيجابياً فيعني ذلك أن الموارد لا تستخدم مصادر خارجية والعكس صحيح.
)DXCLBKAV=M(L 

 :حيث
=Vالقفمة المضافة  
 M  =كمفة ثاتتة موجية  
 L  =قوة العمل  
 K = أس المالإ  
 I = الج ماتم خلات 

X = مشتريات مواد أخرى 
A, B, C, D            = )نسب الزيادة عن   يادة كل متنير )العال  الح د للقفم المضافة 

 Trans log cost للتكلفة لوغا يتمفةاستج ام ال الة الويمك  قفاسها أيضا  -3

function 
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    general cost functionاستج ام ال الة العامة للكلفةويمك  قفاسها أيضا  -4
يمكن قياس مرونة التكاليف كمؤشر قفاس مرونة التكالف : ويمك  قفاسها أيضا  -5

 ،الكبير، حيث تنتج وفورات الحجم حينما تتضاعف المخرجات اقتصاديات الحجملقياس 
في حين أن التكلفة المتوسطة تزيد بأقل من الضعف، وأياً كانت توليفة المدخلات 

 المستخدمة.
فغ  Elasticity of Costالحجم استج ام مرونة التكالف  اقتصادياتوإح ى طرق قفاس 
  ويعبر عنها  المعادلة التالفة:ECوهو ما  رمز إلفه  الرمز Qعلاقتها مع المجرجات 

 
Ec = ∂(LRAC) / ∂Q) * ( Q/LRAC) 

 

Q )كمية الإنتاج المتحقق )كغم = 
 = LRAC                  الكلفة الكلية المتوقع في المدى الطويلمنحنى  متوسط 
∂(LRAC) = .مقدار التغير في منحنى متوسط الكلفة الكلية المتوقع 

 =∂ Q .مقدار التغير في الناتج المتوقع 
 مخرجات الفترة الحالية.
 :ومرونة تكلفة المجرجات تساود 

 واح  صحفح عن ما تزي  التكالف  تنفس نسية  يادة المجرجات -1
 واح  عن ما تزي  التكلفة  مع لإ أكبر م  المجرجات  أكبر م -2

 المخرجات.أقل م  الواح  عن ما تزي  التكلفة  مع لإ أقل م  مع لإ  يادة -3

تكلفة المجرجات م  الواح  الكبير  طرح مرونة اقتصاديات الحجم ويمك  الحصولإ علغ مؤشر 
 SCI: Scaleت الحجملاقتصاديالذلك فإنه يمكن تعريف مؤشر الرقم القياسي   الصحفح

Economies) Index) :كالاتي 
cE  -=   1    ISC            :وبالتالغ 

 (كبيرالحجم )ثبات غلة ال O ISC =فإن           Ec = 1عندما   
تكون سالبة، ويوجد زيادة في حجم التكاليف مع الإنتاج      SCIفإن    Ec>1      وعندما   
 (Diseconomies of scaleجد اقتصاديات حجم و تالكبير )لا 
تكون موجبة، ويوجد نقصان في حجم التكاليف مع      SCIفإن    Ec<1      وعندما   

 ( (Economies of scaleلكبيرتوجد اقتصاديات الحجم االإنتاج الكبير )
ام مختلفة وتجدر الإشارة إلى أن مرونة التكلفة غير كافية لتقدير التكاليف المرتبطة بأحج

 للمخرجات أو الإنتاج. لذلك نلجأ لاستخدام نماذج التكاليف. 
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 نماذ  التكالف   استج ام تحليل ارنح ا :-5
دوال التكاليف: منها الخطي ويعني أن العلاقة بين التكلفة والمخرجات عدة لأشكال هناك 

ولكن فقط حينما تكون التكلفة الحدية ثابتة. أما إذا كانت  ،ي الاستخدامفعلاقة بسيطة 
التكلفة الحدية غير ثابتة فلابد من استخدام النموذج غير الخطي، ويأخذ منحنى التكلفة 

 . Uفي هذه الحالة شكل

 i=0+1(output)i+i(cost):                            النموذ  الجطغ

 i=0+1(output)i+2(output)i +i(cost)     النموذ  غير الجطغ:
   iتملال المتنير التا ع فغ الفترة i(cost) حيث:

0,1, 2  تملال معلمات النموذ 
(output)i  تملال المتنير المستقل فغ الفترةi   

I  ح  الجطأ العشوالغ فغ الفترةi 
 ويتم تناء النموذ  م  خلالإ ع د م  ا ساليب ا حصالفة التالفة:

أو    =X  1ß +0ßY)لقياس تأثر المتغير التابع بمتغير مستقل واحد(تحليل ارنح ا  اليسفط -أ
 =X+ €  1ß +0ßY)لقياس تأثر المتغير التابع بأكثر من متغير مستقل( ارنح ا  المتع د

  حد الخطأ  €؛المتغير المستقل  Xتمثلان معاملي النموذج؛ 0ß  ، 1ß؛ المتغير التابع Yحيث 
طبفعة العلاقة تي  المتنير التا ع والمتنير أو المتنيرات المستقلة م  خلالإ تق  ر قفاس -ب

 معاملات ارنح ا  
قفاس العلاقة تي  المتنير التا ع والمتنير أو المتنيرات المستقلة  حساب معامل ار تياط - 

 اليسفط والمتع د 
ير التا ع تتق  ر معامل قفاس نسية مساهمة المتنير أو المتنيرات المستقلة فغ المتن-د

2التحديد البسيط  
r 2ومعامل التحديد المتعدد

R.coefficient of determination  وهو
مقياس صلاحية معادلة الانحدار التي تعكس نسبة التباين في المتغير التابع المرتبط بالمتغير 

 المستقل المشمول في الانحدار .ويقع المعامل بين الصفر والواحد الصحيح .
 حساب معامل التح    المع لإ-ه

2
Adjusted R  ، وتستخدم لإزالة  خذ ع د المشاه ات

 التحيز وتحري الدقة.
أو Tختيا  مستوى درلة معامل ارنح ا  أو د جة المعنوية ا حصالفة المعروفة  اختيا  ا-و

 اختيا  المقا نات المتع دة 



    منهج مادة اقتصاديات انتاج زراعي / المرحلة الثالثة اقتصاد زراعي              

 
 

فإذا  معاملات المتنيرات المستقلة،حساب اقتصاديات الحجم م  خلالإ حاصل جمع قفم - 
كان المجموع أقل الحجم، وإذا  غلةلى ثبات عتساوى مجموع القيم مع الواحد الصحيح دل ذلك 

زاد عن إذا  . أما()تحقق وفورات د اقتصاديات للحجمو من الواحد الصحيح دل ذلك على وج
لزيادة حجم للاوفورات( الحجم الكبير)االواحد الصحيح أمكننا الحكم بعدم وجود اقتصاديات 

 الحجم. غلةالمدخلات أو ما يسمى بتناقص 
 

 


